

## LA SITUACION EN EL FRENTE ITALIANO

Continúa la gran batalla de Polonia  
Ataques y contraataques en el frente Occidental

## LOS ITALIANOS

El viaje a París del general Porro, según el jefe del Estado Mayor italiano, las declaraciones del ministro Barzilai, la publicación en Roma de una nota oficiosa, en que se alude a estrechas cooperaciones militares de las Potencias del Cuádruple Acuerdo, en un porvenir próximo, los comunicados austriacos de los últimos días, que señalan un aumento de la actividad italiana en la línea del Isonzo, todo hace prever sucesos de consideración en el frente Sur de los Imperios centrales.

Actualmente, los soldados de Cadorna se ven en la situación en que se hubieran visto los alemanes si, al comienzo de la guerra europea, hubiesen atacado a Francia por la frontera del Este, en vez de hacerlo por Bélgica y el Luxemburgo.

Al Oeste del Lago de Garda, los austriacos han tomado la ofensiva con la intención de aventurarse por territorio italiano. Algunas columnas con artillería de montaña bajaron por la cuenca del Daone—un afluente occidental del Chiese—al Norte de Condino. Fueron rechazadas fácilmente y no amenazaron ni por un momento la seguridad de las posiciones de Cadorna, en el valle Giudicaria. Mientras, los italianos han continuado bombardeando, con sus piezas de gran calibre, las obras avanzadas del campo atrincherado de Trento.

En el Cadore ha continuado el ataque contra las defensas austro-húngaras de los valles de Cardevole, Boito, Anscì, etc. Ese ataque tiene por fin la conquista del gran camino dolomítico, sobre todo entre Falzarego y el Pordoi.

Quizá lo más interesante del teatro cadórico de la guerra es el Livinalongo, región del valle de Cordevole. El Cordevole es un afluente del Piave.

Para por Livinalongo un camino—trozo de la gran ruta dolomítica, ya citada—que comunica la región del Ampezzo con las del Avisio y el Adige. De Livinalongo arranca además una carretera que, desde Arabba y por Campolungo, baja a Pusteria. En Falzarego se inicia una vereda empinada y difícil, que cruzando las gargantas de Trai-Sassi y Valparola, a más de 2.100 metros de altura, termina en la aludida carretera de Arabba a Pusteria, por Campolungo.

Livinalongo tiene gran importancia militar. Los austriacos no quisieron nunca unirlo con Caprile y el camino de Feltre.

El camino de Feltre es italiano, claro es. Parecía natural que acabara en la gran ruta dolomítica. El Estado Mayor de Viena no quiso permitirlo. Por encima de Caprile, un torrente sirve de frontera. Los picos que lo dominan por Oriente dominan también Caprile y la ribera de Italia.

Livinalongo es cercado por cuatro espléndidas montañas que le defienden, rodeándolo. Dividido por innumerables sendas, vestido de bosques, sembrado de pueblos alegres, que escalan las cimas hasta 2.000 metros de elevación, encerraba una población laboriosa, feliz y pacífica que la guerra ha arruinado y dispersado. En Pieve, cabeza de la comarca, lugar de peregrinaciones, se matan los hombres y arden las casas y el suelo fértil es agrijado por los proyectiles de ambas artillerías.

Los italianos operan en una vasta extensión, por Falzarego, Tra-i-Sassi, Valparola, Corte, el Fedaja y el valle de San Pellegrino. Tomaron Falzarego y después ocuparon el Sasso-Stria (2.477 metros). Entre ese pico y el Lagaccio se abre el Tra-i-Sassi. Dicho paso, así como el de Valparola, cercano a Sasso-Stria, están defendidos con obras permanentes, fortines, trincheras blindadas, baterías ocultas, alambradas, subterráneos, etc.

Las fuerzas italianas que salieron de Caprile y subieron por el valle Pelterina han bombardeado Corte, cerca de Pieve. (No se debe confundir este Pieve con el famoso Pieve di Cadore.)

Los austriacos no se resignan a la pérdida del Monte Croce. Diariamente procuran recuperarlo y han vertido ya más sangre en sus inútiles tentativas que si hubiesen enpenado una importante batalla. Los italianos les repelen sin esfuerzo y han extendido su acción por el Este. Y a causa de ello hubo contiendas encarnizadas en el monte Avostano y en el desfiladero de Promisio.

En el Oriente de Carniola continúa la demolición metódica de las defensas del grupo de Tarvis. Los cañones trabajan solos. Aquí, a la guerra de montaña reemplaza la de sitio. Los artilleros de Cadorna llevan sus baterías a parajes casi inaccesibles y bombardean todos los fuertes enemigos que cierran las gargantas de Tarvis. En uno de los más recientes comunicados de Cadorna se da cuenta de la acción de los italianos contra el fuerte Hermann, al Noroeste de Plezzo. Recordándose que en uno de los últimos artículos dedicados por nosotros al estudio de la situación estratégica italiana, declamos que en

breve el fuerte Hermann sería acometido por las tropas de Victor Manuel.

¡Qué diferencia entre estas luchas, lentas y científicas, y las bravas contiendas de la Revolución! En 1797, Massena, que acudía a la izquierda de Bonaparte, después de haberse apoderado de los pasos de Pontebba, empujó sobre los desfiladeros de Tarvis, a las divisiones enemigas de Lusignan y de Orkscey. Luego adueñose de los desfiladeros en cuestión; pero el Archiduque Carlos, que era quizá el más inteligente de los generales de la coalición europea, voló a Villach, reunió tropas, venció a Massena, recobró Tarvis, y fortificóse en las gargantas. Tenía razón para obrar así. Thiers, resumiendo con su acostumbrado laconismo dichas operaciones, escribe: «Tarvis es el paso más alto de los Alpes Nóricos, y domina Alemania.» Nadie ignora que cuando Thiers escribía sus libros, el concepto geográfico de Alemania no era el que hoy es.

Massena no se dio por vencido; pidió refuerzos, y precipitóse contra el Archiduque. Este le opuso, amén de otros efectivos llevados de las orillas del Rhin, seis mil magníficos granaderos, que defendieron el paso con obstinación admirable. Luchó sobre la nieve, en alturas de vértigo. Massena derrotó a su adversario y copó entera la división de Bayalitsch.

En tiempos de la primera República y del Imperio y del Consejo áulico de Viena, la suerte de las naciones decidíase en unas horas. Carga Massena personalmente, blandiendo su espada y subiendo, heroico e inflamado de cólera, por los precipicios alpinos, y abre a Napoleón, que mientras guerreaba en el Bajo Isonzo, el camino del corazón de los Estados Hereditarios de Austria. Hoy, cientos de miles de hombres, tan bravos como los voluntarios republicanos y los granaderos austro-húngaros, tardan semanas y semanas en obtener un principio de decisión. Y es que la técnica ha reemplazado al valor personal. Los batallones de Massena sólo tuvieron enfrente a otros batallones. Los soldados de Cadorna han tropezado con líneas fortísimas, donde el arte de los hombres completó, haciéndola inexpugnable, la barrera natural que los Alpes forman.

En el Isonzo y el Carso siguen los italianos progresando y apretando el cerco de Gorizia. Su infantería da, con frecuencia, terribles asaltos, y toma trincheras y blocaos al arma blanca. Esperemos para en breve noticias transcendentales acerca de la guerra en dicho sector.

Sin embargo, cabe preguntarse si Italia no va a constituir un frente dalmata que enlace con el serbio, ó a enviar tropas a Alsacia ó a reforzar el ejército expedicionario de los Dardanelos...

## La guerra en Francia

Nota oficiosa.—En la región de Arras.

PARIS, 21. De un modo oficioso han sido desmentidos los rumores que, como todos los de su naturaleza, se extienden fácilmente, con los que se quería hacer creer que nuestras tropas han sufrido un retroceso en la región de Arras.

No hay nada más falso. Al Norte de Arras nuestro progreso en las colinas de Ecurie a Loos, pasando por Neuville, Souchez y Angres, se interrumpió momentáneamente; pero fue por la voluntad de nuestro mando y por una razón perfectamente comprensible.

Después de la sorpresa que hubimos de producir en el enemigo los días 9 y 10 de mayo, y de nuestros progresos durante las seis semanas siguientes, los alemanes han ido acumulando fuerzas numerosas, provistas de artillería pesada.

Esas defensas no hacían imposible la continuación del avance, y nuestro ataque del 17 al 20 de junio lo probó suficientemente; pero esos grandes ataques generales nos resultaban demasiado caros, cuando lo que nos importa es el coste proporcional del resultado, y no la dilación.

Supimos esperar ocho meses antes de volver a tomar la ofensiva en Artois, y el tiempo combatió por nosotros.

Nuestro Estado Mayor quiere conquistar las colinas de Viny y de Givency-en-Gohelle, desde donde nuestra artillería podrá actuar sobre toda la llanura hasta Donai.

Se las conquistará, sin duda alguna, y en cuanto se quiera. Sólo que para evitar grandes pérdidas, nuestro Estado Mayor ha decidido cambiar de método por su propia iniciativa.

Se ha vuelto al método lento de la guerra de trincheras, después de haber empleado, durante seis semanas, el de los grandes ataques, conservando la posibilidad de su empleo cuando sea preciso.

El cambio de táctica, en suma, no se debe a ningún retroceso ni a ninguna pérdida de terreno por nuestra parte.

Incidentes como los del cementerio de Souchez y del camino de Ablain-Saint-Nazaire a Angres fueron locales y sin trascendencia general. Son incidentes de un día, como los innumerables que se han producido desde octubre en todo el frente: trincheras tomadas, pérdidas al día siguiente y recobradas luego. Por el contrario, nuestra progresión, aunque lenta, continúa.

En lo que concierne particularmente a la situación de Arras, conviene recordar que a principios de octubre el enemigo estaba a 1.100 metros al Este y al Sur de Arras.

El tiro de sus fusiles batía la estación por el Sudeste, y todos los barrios del Este. Al Nordeste se luchaba en Saint-Nicolas, que es un lugar próximo a la ciudad, a menos de 1.000 metros de su puerto fluvial.

En diciembre habíamos logrado que retrocediese el semicírculo a una distancia de tres ó cuatro kilómetros. Las localidades de Beaurains, Tilloy, Saint-Laurent, Blamoy, Rochicourt y Ecurie se habían convertido en jaulones nuevos. Después de diciembre, esas posiciones continuaron igual.

Los alemanes no han podido volver a aproximar sus líneas a la ciudad. No han logrado prolongar su arco ni por el Norte ni por el Sur, para rodear la ciudad como hubieron de pensar un momento.

En el transcurso de las últimas semanas, el enemigo no ha avanzado un metro. Únicamente en los últimos veinte días han intensificado el bombardeo de la ciudad, empleando piezas grandes y obuses asfixiantes.

Han incendiado, han matado soldados acantonados y asfixiado a muchas familias refugiadas en las cuevas de sus casas. Esto ha aumentado la cifra, ya enorme, de sus crímenes; pero desde el punto de vista militar, el resultado ha sido completamente nulo.

## En el Argona.

PARIS, 21. Los intentos de ofensiva recientemente fracasados del Kronprinz en el Argona han sido tres, habiéndoles costado muy caros a los alemanes, sin obtener ninguna ventaja apreciable.

El 20 de junio se realizó un ataque en la parte Oeste de la selva, en un frente de kilómetro y medio. A pesar de la violenta preparación de la artillería, el enemigo no ha logrado ningún resultado.

El 30 de junio se desarrolló un nuevo ataque en la parte central de la selva, realizándole un efectivo de siete regimientos.

El enemigo, cogido por el fuego de las ametralladoras, sufrió pérdidas enormes. Ganaría 200 metros próximamente.

El 13 de julio atacó las posiciones orientales. Gracias al uso de gases asfixiantes en gran cantidad, pudo franquear la primera línea. Pero los alemanes fueron incapaces de aprovecharlo.

Varios contraataques enérgicos les rechazaron, no pudiendo conservar más que una ganancia de 200 a 400 metros en algunos sitios del frente.

En resumen, esos tres ataques, muy mortíferos para el asaltante, no le han dado ningún provecho sustancial.

Las posiciones francesas quedan sólidamente establecidas en las alturas, entre Vienne-le-Château y Comrtechausse.

## Un cañón enorme frente a Dunkerque.

PARIS, 21. Por las observaciones de nuestros aviadores se conoce ya con precisión de detalles la posición y las características del cañón que lanza sobre Dunkerque obuses colosales.

A algunos kilómetros de Dixmude, los ingenieros de la casa Krupp se han dedicado durante dos meses a la colocación del cañón. Es grandísimo, del tipo de Marina, y con un calibre de 380.

Una inmensa cúpula blindada, cubierta de arena, pretende ocultar al cañón a las indiscretas curiosidades de los aviadores ingleses y franceses.

La pieza, colocada sobre raíles, es llevada, cuando abandona su abrigo, a una gran plataforma y puesta en batería.

Tira, con un ángulo de cuarenta grados, un obús que, subiendo a una altura aproximada de cuatro ó cinco mil metros, va a caer a treinta y ocho kilómetros de distancia.

Alrededor del emplazamiento de esta pieza, muchos cañones apuntan hacia el cielo, esperando a los aviadores aliados.

Pero ello no ha impedido a los valientes pilotos y a sus observadores descender hasta el monstruo y fotografiar su cúpula, sin perjuicio de dejar caer algunas bombas.

Acaso estas bombas estuvieran muy hábilmente lanzadas, porque de algún tiempo a esta parte la terrible pieza de 380 permanece silenciosa.

## Italia y Austria

La muerte de un prefecto.

ROMA, 21. El Sr. Guicciardi, antiguo prefecto, se alistó como simple soldado al principio de la guerra, y ahora ha muerto en uno de los recientes combates.

## Otro prefecto.

El Boletín Militar de Roma publica el nombramiento de teniente del 82.º de línea a favor del antiguo alcalde de Roma, Sr. Ernesto Nathan.

## El ataque a Gorizia.

MILAN, 21. El ejército italiano ha ocupado Padgova, la famosa colina que domina Gorizia al Oeste, a menos de dos kilómetros de la ciudad.

## General prisionero.

TURIN, 21. Mil liras y un permiso de diez días han sido el premio que el Rey ha dado a un soldado italiano, Carmelo di Marco, por la captura de un general austriaco, hecha en circunstancias extraordinarias.

Se encontraba de reconocimiento, en compañía de una patrulla, cuando Marco se adelantó a sus compañeros, hasta el punto que le perdieron de vista, permitiéndole este avance sorprender a un general austriaco en el momento en que estaba satisfaciendo una necesidad.

El soldado no dudó un instante. Con la cuerda que todos los soldados llevan durante sus excursiones por la montaña, hizo una especie de lazo y lo lanzó hacia el general, que, cogido por la garganta, cayó al suelo, donde fue atado.

El entusiasmo de la tropa cuando regresó Marco con su prisionero fue grande, y el Rey de Italia, que se hallaba cerca, recompensó al soldado.

## Espía detenido.

MILAN, 21. El espía alemán Otto von Gumpenberg, al que se buscaba desde hace tiempo, y que según se dice se hallaba en Egipto, ha sido detenido, a bordo de un velero turco, en pleno mar.

Ha sido llevado a Alejandria.

## El empréstito italiano.

ROMA, 21. Según informes de la Dirección general de la Banca de Italia, hasta el lunes pasado la suscripción al empréstito nacional alcanzaba la cifra de 9.500 millones de liras.

## En el frente ruso

## La situación estratégica.

LONDRES, 21. El corresponsal del Times en Petrogrado telegrafía lo siguiente: «Aunque la lucha aumenta en intensidad en conjunto sobre todo el enorme frente, la escena principal de esta acción está en el Narew y entre el Vistula y el Bug.

A pesar de la importancia de las operaciones, en la primera de estas regiones se sigue creyendo que el objetivo principal de los austroalemanes es alejar a los rusos de la línea Lublin-Cholm, que es el centro de los acontecimientos más importantes.

El mismo avance de los austroalemanes en la región del Báltico, sobre Ali-Autz y Tukum, está considerado como una demostración de fuerzas.

Entre el Wieprz y el Bug, el general Mackensen intenta establecer un frente ofensivo, apoyado en Lemberg, desde donde los aprovisionamientos de municiones son conducidos en automóviles.

La ofensiva del enemigo está evidentemente sostenida por el ala izquierda, que manda el Archiduque, y que gracias a haber recibido refuerzos se ha reecho suficientemente para realizar una cooperación activa, aunque haya perdido la facultad de operar solo.»

## Las fuerzas alemanas.

LONDRES, 21. Según el corresponsal del Times en Petrogrado, la evaluación de las fuerzas alemanas en el frente oriental es la siguiente:

«Cuarenta y un Cuerpos de ejército, en números redondos, de los cuales están siete en la región del Báltico, catorce entre el Bug y el Vistula, seis ó siete en la región del Orjitz, cinco en el del Niemen y ocho entre el Bug y el Dniester.

Esta distribución indica la relativa importancia que concede el enemigo a estas diversas regiones; pero la retirada de los rusos sobre los frentes secundarios de Pranzys y Chavil, y la resistencia obstinada de que dan prueba en la lucha general sobre la línea Lublin Cholm, demuestran que el deseo de los alemanes de llamar la atención de los rusos hacia el Norte es decidido.

Se sabe que las ofensivas dirigidas respectivamente al NE. y al S. acaban de ser abarcadas en el plan general de operaciones bajo la dirección del mismo Hindenburg.

El frente de 160 kilómetros que se extiende de Josephof a Krylow, cuya parte central, Krasnostaw Bykhava, fué el teatro de la tentativa de rompimiento de la línea por Mackensen, rebasa considerablemente en importancia al de los flancos.

Según el crítico de *Nowoje Wremia*, hay en esta región nueve ó diez Cuerpos de ejército alemanes. Existen serias razones para sentirse satisfecho—según dicen los críticos

rusos—de que las tropas del Zar hayan rechazado los ataques del enemigo en Grabowitz y de que le hayan arrojado del bosque de Metelin, a seis kilómetros y medio al Sud-oeste de Gruvieszow.»

LONDRES, 21. El corresponsal del Times en el Cuartel general del frente del Bzura dice que el sábado, durante la retirada, un Cuerpo de ejército ruso ha detenido el avance de tres Cuerpos de ejército alemanes.

Los rusos, que sabían que los alemanes habían lijado las tres de la mañana como momento propicio para el avance contra las líneas de trincheras rusas, se retiraron hasta una nueva línea, ocultando esta maniobra a la vista de los alemanes; aunque éstos lanzaron durante este tiempo 80.000 proyectiles contra las viejas trincheras, en las que no había quedado un solo soldado.

## Una opinión.

PETROGRADO, 22. Los críticos militares consideran que la entrada en acción de la fortaleza de Novo-Georgiewski, a consecuencia de la reducción del frente ruso, permitirá distraer fuerzas del sector del Narew, en provecho del sector Vistula-Bug, donde es espantosa la batalla.

## Alemania por dentro

Las walkyrias alemanas.

BERNA, 21. El *Vorwaerts* publica un artículo acerca del acuartelamiento de las mujeres:

«Es un hecho—dice—no solamente mujeres aisladas, sino que casi todas las afiliadas al movimiento feminista alemán, que antes tanto se lamentaban de los abusos del formulismo y de la disciplina, con motivo de la guerra se han convertido en devotas del cuartel.

Ya alguna vez varias asociaciones habían pedido que las mujeres hiciesen, como los hombres, un año de servicio voluntario, en el transcurso del cual pudieran ser instruidas teóricamente y prácticamente.

Por consecuencia de la guerra y del entusiasmo por todo lo que se llama «organización», el movimiento ha adquirido una fuerza extraordinaria.

Se discute lo más seriamente del mundo la cuestión de saber si el cuartel se impone ó no, si la instrucción debe ser de un año solamente con ejercicios anuales, ó si el servicio debe ser de dos años.

Entre la burguesía todo el mundo está de acuerdo sobre la necesidad de imponer a las muchachas una disciplina militar.

Casi todas son partidarias del servicio obligatorio.

Elsa Luders, redactora de la *Práctica Social*, y miembro de la Unión de las Societades feministas, estima que sería conveniente que las mujeres tuvieran un mayor hábito de la disciplina.

No quiere encerrarlas en los cuarteles; pero sí distribuir las en los diversos establecimientos de la beneficencia pública.

Reclama el servicio obligatorio para todas las mujeres. Sólo la maternidad exceptúa de esos ejercicios.

Se ha calculado que unas 350.000 muchachas podrían ser formadas de ese modo.

Las alumnas de las escuelas primarias harían su servicio de los catorce a los quince años; las alumnas de las Escuelas Superiores, entre los diez y ocho y los veinte.

Se consagrarían seis meses a la enseñanza teórica y práctica de la ciencia doméstica, de la higiene, de los cuidados a los niños. Durante ese tiempo las muchachas pueden continuar viviendo en casa de sus padres.

Durante el segundo semestre las muchachas serían colocadas en establecimientos de beneficencia pública para atender enfermos pobres y recién nacidos.

Así no se sabe a quién había de compadecerse más, si a los infelices sujetos de experiencias, ó a las muchachas, a las cuales se les impondrá una responsabilidad demasiado grande después de un corto período de instrucción.»

El redactor del *Vorwaerts* termina su artículo insistiendo acerca de los inconvenientes que tal institución ocasionaría con respecto a los salarios. Esas muchachas militarizadas harían una desastrosa concurrencia a las profesionales.

El movimiento feminista se contradecía a sí mismo de ese modo.

## La cuestión del algodón.

AMSTERDAM, 21. Según el corresponsal del *Telegraaf* en Zevenaar, las exportaciones alemanas serán dentro de poco completamente nulas. En todas partes va a paralizarse la fabricación de tejidos.

Hacia el 1.º de agosto cerrarán todas las fábricas de Alemania.

La tela de algodón, la más mediocre en calidad, que ordinariamente se vendía a 24 pennings el metro, ahora cuesta de 45 a 50 pennings.



Un cadáver en el estanque

Los empleados del estanque del Parque de Madrid vieron ayer flotando sobre las aguas un bulto. Aproximaronse a él en una embarcación y vieron con horror que se trataba del cadáver de un hombre. Inmediatamente se dió aviso telefónico al Juzgado de guardia, que se constituyó sin pérdida de momento en el lugar del suceso. El juez ordenó que se avisara a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, y poco después llegaba el médico de guardia, que se constituyó sin pérdida de momento en el lugar del suceso. El juez ordenó que se avisara a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, y poco después llegaba el médico de guardia encargado de reconocer el cadáver. Según el facultativo, presentaba evidentes signos de descomposición, sin que al exterior se le observasen lesiones de ningún género. Llevaba más de veinticuatro horas en el agua, según los datos que del reconocimiento pudo obtener el médico. El cadáver no fué identificado, pues no llevaba en las modestas ropas ni un solo documento, ni iniciales en las prendas interiores. El juez dió las órdenes para la traslación del cadáver a la sala judicial de autopsia. Se ignora si se trata de un accidente casual ó de un suicidio.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EXTRANJERO

Venta de «Le Journals». PARIS, 22. Se asegura que los señores Letellier, propietarios de «Le Journals», han vendido este periódico a uno de los magnates de la siderurgia francesa. Este les ha dado seis millones de francos, y les dará diez más cuando acabe la guerra.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (rectificado) disponiendo que al objeto de contribuir a la celebración del tercer Centenario de Miguel de Cervantes Saavedra, se reúna en esta corte un Congreso de Educación Protectora de la Infancia rebelde, viciosa y delincuente. —Real orden aprobando los Estatutos por que viene rigiéndose la Grandeza de España, y disponiendo se publiquen en este periódico oficial. —Otra modificando y derogando en los extremos que se publica la real orden de 29 de abril de 1913, relativa a la asistencia de los jueces municipales a la celebración de los matrimonios canónicos. GUERRA.—Real orden declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el comandante de Infantería D. Aureliano Alvarez Coque de Blas. —Otra ídem ídem. ídem. la cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el coronel de Caballería D. Pascual Enríle García. —Otra concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar blanca, pensionada, al capitán de Ingenieros D. Tomás Fernández Quintana. INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden admitiendo la renuncia de la Escuela de Valderas (León) hecha por doña Luisa Moretón Tejedor, maestra de la Escuela nacional de Santervás de Campos (Valladolid). —Otra aceptando el donativo de un cuadro original de D. Agustín Lhardy, titulado «Barcas en Estraveja» (Portugal), hecho por el Sr. Lhardy con destino al Museo de Arte Moderno, y disponiendo se den las gracias al referido donante. FOMENTO.—Real orden disponiendo, con carácter general, que las Cámaras de Comercio e Industria continúen exigiendo a sus electores el pago de las cuotas obligatorias establecidas por la ley y reglamento vigentes, acudiendo en su caso a los procedimientos que en sus disposiciones se establecen contra los morosos.

CARRITERO MUERTO

El carretero Fermín Sanz, que iba guiando un vehículo sentado en una de las varas, al apearse para fustigar al ganado, cayó con tal desgracia, que una de las ruedas le pasó por encima del tronco. Varios transeúntes acudieron en auxilio del desgraciado carretero, conduciéndole a toda prisa a la Casa de Socorro sucural del distrito del Hospital; pero las lesiones que padecía eran de tal gravedad, que cuando los facultativos le estaban asistiendo falleció el infeliz. Fermín Sanz tenía treinta y ocho años y estaba domiciliado en la calle de Antonio López, 38, principal número 2. Estaba casado y deja tres hijos. El terrible accidente le ocurrió en la carretera que conduce a los muelles de pequeña velocidad de la estación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal. El Juzgado de guardia se constituyó en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias y ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo), 22 (5 tarde). Dice un telegrama de Washington que el Gobierno de los Estados Unidos ha decidido notificar a Alemania que en lo sucesivo serán consideradas como un ataque a su buena amistad con dicha nación las acciones de los submarinos alemanes en las cuales pierdan la vida súbditos de los Estados Unidos. La nota dice a Alemania que es de su incumbencia el obligar a los submarinos a que se conformen con las leyes internacionales, é insiste en pedir una reparación por la pérdida de las vidas de los súbditos norteamericanos que han perecido en el Lusitania. La nota desecha la pretensión de Alemania de que los barcos mercantes de los Estados Unidos lleven contrabando, así como también rehusa la oferta de matricular cuatro barcos en los Estados Unidos con objeto de que sirvan para tráfico transatlántico. Se espera que esta nota será enviada a Berlín el viernes 23 de julio.

TORRE EIFFEL (Paris), 22 (6 tarde). M. Gabriel Hanotaux comenta en el Figaro los recientes discursos del Emperador de Alemania, que reproduce el Wiener Allgemeine Zeitung, y subraya la frecuencia con la cual el Emperador se ve obligado a afirmar que la guerra terminará pronto. «Siempre, en todas las circunstancias en que habla el Emperador—dice M. Hanotaux,—repite este antiguo estribillo, y es que, en efecto, la opinión de todos los que conocen el estado de ánimo de Alemania saben que ni el pueblo ni los ejércitos pueden ya soportar la idea de una campaña de invierno, sobre todo contra Rusia. El pueblo alemán necesita tener la seguridad de que todo habrá terminado dentro de algunos meses. Esto es condición precisa para obtener de ellos todavía algunos esfuerzos desesperados. —Los periódicos hacen notar la importancia de los resultados de los totales obtenidos con la campaña emprendida para aumentar el efectivo en oro de las Cajas del Banco de Francia. La primera semana entraron en ellas 13 millones, 40 millones la segunda y 65 millones la tercera. El efectivo en oro del Banco ha aumentado, pues, en 118 millones. Todo indica que esto irá en aumento. —Los periódicos reproducen la traducción de la copia de una orden del ejército, encontrada entre los papeles de un oficial alemán; esta orden trae la condenación a muerte por el Emperador de un regimiento entero: el regimiento real é imperial núm. 18. Este regimiento era uno de Bohemia, una parte de cuyos hombres habrán preferido entregarse el 30 de abril último, en Col de la Dukla, antes de batirse con sus hermanos eslavos. —Según dice la Prensa, la fiesta nacional belga ha sido celebrada ayer en cierto número de ciudades francesas que han dado hospitalidad a los refugiados belgas. Ceremonias sumamente emocionantes han tenido lugar en el Havre, en Niza, en Orleans, donde una delegación de refugiados belgas llenó de flores la estatua de Juana de Arco. Los periódicos recuerdan con este motivo todo lo que debe al heroísmo de Bélgica la causa de la civilización, por la cual combaten los aliados. —Comunican a los periódicos desde Petrogrado, que la Comisión constituida por el Gobierno ruso para efectuar una información sobre las atrocidades cometidas por los alemanes en la región de Kishin, ha terminado sus trabajos. Esta Comisión, presidida por el mayor Preysker, ha comprobado numerosos casos de violencias, asesinatos é incendios. Un soldado ruso ha sido atravesado por más de 100 bayonetazos. A un desdichado inválido le aplastaron la cabeza porque no podía andar. —Comunican de Bucarest al Wild, de Amsterdam, que la orden reciente dada en Hungría de no comer carne más que los martes, jueves y viernes, va á revestir aún un carácter más general y más grave. La interdicción se extenderá más días y se prohibirá la exportación de las aves.

CARNARVON, 22 (7,30 noche). Los rusos continúan su defensiva con éxito en el frente polaco. —Han sido rechazados ataques austro-alemanes en la orilla derecha del Narew y en la línea de Khodelpircz, en dirección a Lublin. En ambas orillas del Wicorz lucha encarnizada, en la que fueron derrotados los alemanes, sufriendo grandes pérdidas. —En el Bug, en el sector de Litovij, Sokal y Potwrijta, los rusos destrozaron unos destacamentos enemigos que habían cruzado el río por la orilla derecha, cogiendo mil prisioneros. —En la Polonia central los alemanes atacaron sin éxito en dirección de Zuntzi y Gwiewacz. —El Gran Duque ha visto que la situación era muy fuerte y ha escogido deliberadamente dichas posiciones que le permitan emplear sus fuerzas con más eficacia y en todas direcciones. —Al recibir una diputación del Ayuntamiento de Moscú, el Gran Duque alabó con entusiasmo el magnífico espíritu de sus tropas y su confianza en obtener la victoria. —En los Dardanelos hay calma desde el éxito de los aliados del 12 al 13 de julio. En el frente occidental hay calma relativa y sencillos duelos de artillería. —En el Queen Hall, de Londres, el Comité socialista de defensa nacional celebró anoche un mitin entusiasta con objeto de que continúe la guerra hasta destruir por completo el militarismo prusiano. —Los periódicos alemanes publican pro-

El coronel jefe que dirigió el ataque quedó fuera de combate. Una hora más tarde conquistamos la segunda línea, donde nos hicimos fuertes durante toda la jornada, a pesar de los contraataques enemigos, y del fuego intenso de su artillería. En la derecha del frente de combate, donde éste era más duro, un regimiento colonial logró poner el pie en las defensas enemigas; pero herido el teniente coronel, el fuego de la segunda línea enemiga impedía la defensa de las trincheras conquistadas. Las tropas, sin tener tiempo de reorganizarse, fueron contraatacadas fuertemente y tuvieron que ceder el terreno ganado. Algunos grupos aislados resistieron, siendo reforzados posteriormente durante todo el día. Sucediéronse ataques y contraataques sin resultado, y a las tres de la tarde el general recurrió al regimiento de Africa. La artillería preparó un nuevo ataque; un batallón de zavaos y otro de la Legión extranjera se colocaron delante de la posición disputada. Al caer la noche el teniente coronel que dirigía la operación saltó al parapeto, gritando: «¡Adelante!» Después de una lucha de diez minutos nos apoderamos de las trincheras y nuestros fuegos persiguieron al enemigo, diezmándolo. Después comenzó en las trincheras la labor más dura bajo el intenso fuego de la artillería de la costa de Asia, pues los turcos habían reforzado su artillería con baterías retiradas de Andrinópolis y del cruceo Goeben. Comenzó entre montones de cadáveres la labor de zapa y de pico en la posición de comunicación con las líneas aliadas y reparar los parapetos destruidos y poner alambradas exteriores. El día 22, de madrugada, los turcos iniciaron un ataque furioso en grandes masas contra las trincheras defendidas por un regimiento de Africa, al que pusieron en situación crítica; pero batidos por el fuego de la infantería, ametralladoras y artillería, las fuerzas otomanas se retiraron. Este ataque costó al enemigo un regimiento entero y el resultado de la acción del 21 fué muy satisfactorio, representando un gran quebranto en el material del enemigo y dándonos la llave de Kereve Dere, demostrando un excelente estado moral de nuestras tropas de los jóvenes del reemplazo de 1915 y de los veteranos que han regresado del frente heridos; rivalizan en valor y van al asalto como a una fiesta. Los aviones, con un personal escaso, han ejecutado salidas hasta la puesta del sol; 18 reconocimientos, representando cincuenta horas de vuelo. El día 22 nuestra escuadrilla ha hecho una nueva hazaña, corrigiendo el fuego de los obuses sobre un albatros alemán averiado en el campo después de un combate desgraciado con un aeroplano inglés. Los telegrafistas, admirables, reparando bajo un fuego intensísimo las líneas telegráficas y causando pérdidas enormes. Los prisioneros dicen que sus unidades de primera línea han sido reducidas a algunos hombres.

Damas condenadas a muerte

De la nobleza polonesa. LONDRES, 22. Telegrafían de Zurich que cinco damas de la nobleza polonesa han sido condenadas a ser ahorcadas por el delito de espionaje a favor de Rusia y ejecutadas en Viena.

Los Estados Unidos

Su nota a Alemania. WASHINGTON, 22. La nota de los Estados Unidos a Alemania ha sido enviada a Berlín.

Los italianos

Comunicado oficial. ROMA, 22. Oficial: «En la región del Tirol-Trentino y en la Carnia la situación no ha cambiado. En el frente del Isonzo nuestra ofensiva continuó ayer desarrollándose en toda la zona desde Montenero hasta la meseta del Carso. Allí, a pesar de un retorno ofensivo del enemigo, tendiendo a separar á nuestra izquierda de los puentes sobre el Isonzo, hemos mantenido en todas partes nuestras posiciones primitivas y hemos avanzado notablemente en varios puntos. Aún hemos hecho, aproximadamente, 500 prisioneros y cogido muchas armas y municiones. Nuestras exploraciones aéreas y las declaraciones de los prisioneros señalan la llegada al enemigo de refuerzos, que, según los propios prisioneros, eran enviados aprisa y separadamente sobre el frente para reemplazar las pérdidas grandísimas sufridas por el enemigo.»

Violentos cañoneos

Comunicado oficial. PARIS, 22. Parte de las veintitrés: «En el Artois, nada que indicar, á no ser algunas acciones de artillería. Un arrabal de Arras ha sido bombardeado. En la Champagne, en la región del campo de Chalons, los aviadores enemigos han ensayado bombardear los pueblos y las estaciones de aprovisionamientos. Los aparatos enemigos han sido violentamente cañoneados, y las bombas incendiarias que han arrojado no causaron daño alguno. Entre el Mosa y el Mosela, violento bombardeo con granadas de grueso calibre, en Woivre septentrional y en el bosque de Le Pretre. En Lorena, en el Este de Ploncourt-sur-Seille, hemos rechazado un fuerte reconocimiento enemigo. En los Vosgos, en el Norte de Munster, sobre las alturas que dominan el Este del valle del Pecht del Norte, hemos ocupado, después de una lucha tenaz, la cresta de Linge, y puesto pie, al Sur de ésta, en las canteras de Schatzmannel y bosque de Barrenkopf.»

Los aliados han experimentado serias pérdidas. En la región de Irak, las vanguardias turcas obligaron a batirse en retirada al ala derecha de los aliados. El fuego certero de los cañones turcos ha hundido una barcaza del enemigo, repleta de víveres. MILAN (Italia).—Telegrafían desde Túnez al «Corriere della Sera» que contingentes de tropas italianas han tenido que traspasar la frontera francesa de Túnez, en vista de que no les quedaba otro recurso que efectuar su retirada. LONDRES.—Telegrafían desde Washington al «Morning Post» que á bordo del superdreadnought americano «Cklahona», que iba á zarpar, ha estallado un incendio. Los daños son importantes. Se cree que ha habido una mano criminal igual que en los incendios ocurridos la semana pasada á bordo de los buques de la línea americana «Alabama» y «New-Jersey».

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona; 22 de julio, á la una de la tarde. Comunicado oficial: «En la línea del ferrocarril que va desde el Sur de Choem por Lublin á Ivangorod, á pesar de la tenaz resistencia del enemigo, las tropas austroalemanas lograron romper la línea rusa en varios puntos. Cerca de Lozawa, el Cuerpo de ejército de Arz, con algunos batallones alemanes, se abrió paso en la línea enemiga de Adwestrich á Kupce y obligaron á los rusos á retirarse. El ejército del Arcehduque José Fernando, á pesar de una fuerte resistencia de los rusos, se apoderó de Czrachow. En un combate cuerpo á cuerpo, nuestras tropas se apoderaron de las posiciones bien defendidas de un regimiento de Siberia. Este ejército hizo ayer 30 oficiales y 6.000 soldados prisioneros y capturaron nueve ametralladoras. Entre el Vistula y el Pilica continúa la persecución del enemigo. En la Galitzia oriental cerca de Kalicase, se han registrado grandes combates. En el Grotarpa y el Dniester no ha cambiado la situación. Los italianos continúan su ataque general. En el borde de la meseta de Doberdo y de la cabeza del puente de Gorz, el combate continuó toda la tarde. El enemigo logró apoderarse del monte San Michele, al Este de Sdraussina. Esta mañana temprano, el mariscal de campo Boog, con sus tropas, que hasta ahora estaban de reserva, logró recapturar esta altura. Al Sudoeste de Sdraussina se mantienen nuestras tropas. Durante un ataque de flanco iniciado en las alturas al Este de Sagrado, los italianos fueron rechazados y se fugaron, sufriendo grandes pérdidas. No han ocurrido acontecimientos en el frente del litoral de la costa, y por lo general, hay calma. En la frontera del Carintia no ha ocurrido nada nuevo. Al Este del arroyo de Schluder atacaron varios batallones el monte Piano; pero fueron rechazados, perdiendo unas dos terceras partes de sus fuerzas.

DE MADRUGADA

En San Sebastián

Los perjuicios de una huelga. SAN SEBASTIÁN. (Jueves, noche.) Según la Prensa inglesa aquí recibida, la huelga de los mineros del Sur de Gales ha producido á la Gran Bretaña una pérdida de millón y medio de libras esterlinas y de un millón de toneladas de carbón.

En Alicante

Emigrantes á Francia. ALICANTE. (Jueves, noche.) Con rumbo á Barcelona ha zarpado el vapor Torrellanca, que conduce 400 pasajeros. Estos, en su mayor parte, van á Francia contratados para trabajar.

En los Dardanelos

Resumen de operaciones. PARIS, 22. Un comunicado referente á las operaciones de los Dardanelos desde el 9 al 24 de junio dice así: «Después de los combates del 4 y 5 de junio no se han librado durante dos semanas en la península de Gallipoli más que acciones secundarias. Los turcos permanecían á la defensiva; los aliados preparaban una nueva ofensiva, formada por el 21.º Cuerpo expedicionario francés, el cual atacó y conquistó las dos primeras líneas de trincheras enemigas. El objetivo principal era la posición de Haricot, en cuyas inmediaciones luchaban hacía seis semanas. Este tiempo lo aprovecharon los turcos para reforzar la fortificación con una verdadera red de trincheras, protegida por numerosas defensas accesorias. Los turcos hicieron sacrificios para que continuasen en su poder, y estaban siempre prevenidos; la posición es importantísima, pues domina por el Sur la cabeza de Kereve, y por el Norte enfila el frente de las líneas aliadas. Después de hechos los preparativos, el 4 de junio el ataque al Haricot confióse al coronel jefe de la brigada de infantería, precisando quince días de minuciosos reconocimientos y del fuego metódico de nuestra artillería para batir las defensas y parapetos de las primeras trincheras. El día 20 se fijó el ataque para el día siguiente. Con un tiempo excelente y á la señal convenida, todo el frente de nuestra línea que atraviesa la meseta Oeste de Kereve Dere, que infantería salió de las trincheras de nuestra izquierda. La primera embestida condujo nuestra Infantería á la primera línea enemiga.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de julio de 1865.

La noticia dada por el *Eco de Aragón* de haber aparecido una facción absolutista hacia Roncesvalles, es falsa.

Por una persona que atravesó ayer la frontera francesa sabemos que, con efecto, se habían visto por aquellos lugares diez ó doce hombres reunidos, pero sin molestar á nadie, los que al desaparecer en breve sin decir ni hacer nada que autorice á suponerles defensores de ninguna bandera política.

## LOS REYES EN SAN SEBASTIAN

Un acto del Monarca.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) A las diez y media de la mañana salió el Rey en automóvil y cruzó el túnel de Miramar, dirigiéndose á la ciudad.

Durante el paseo, observó que un boyero llamado Silvestre Beitia resbalaba á causa del riego y caía sobre la línea del tranvía de Igueldo.

Don Alfonso bajó del automóvil y recogió al boyero, entregándole á un agente ciclista, quien lo trasladó á la Casa de Socorro.

El boyero tenía varias contusiones y erosiones.

Continuó el Monarca su paseo, y al pasar por casa del marqués de Someruelos, subió éste al automóvil y acompañó á Don Alfonso en su excursión por la carretera de Rentería.

Recepciones.

El Rey regresó á Palacio al medio día y recibió al capitán general, al jefe del Apostadero del Ferrol con los jefes y oficiales de los buques de guerra surtos en la bahía, al gobernador civil, al alcalde y al general Campos Guqueta.

Las Reinas.

Las Reinas han paseado en la población, entrando en varios comercios.

El ministro de Estado.

El marqués de Lema recibió á los periodistas y dijo que en su despacho con el Rey se había acordado que la Corte vistiera dos semanas de luto riguroso y otras dos de alivio, por el fallecimiento de la esposa del Archiduque Raniero.

Su Majestad firmó el decreto cediendo al departamento de Marina los terrenos de la calle de Montalbán, para la construcción del nuevo ministerio, que se destinaban á la Delegación de Hacienda.

El ministerio de Marina abrirá un concurso entre los arquitectos españoles para la construcción del edificio.

En los solares de la calle de Alcalá correspondientes á la antigua Presidencia del Consejo de Ministros é Instituto Hidrográfico se construirá el edificio destinado á la Capitanía general de Madrid.

El ministro de Estado ha autorizado á nuestro embajador en Washington para que el conde Sr. Vals reemplace al cónsul de España en Nueva York mientras éste descansa del pesado trabajo que ha tenido.

Ha dicho también el marqués de Lema que las noticias recibidas hoy confirman la solución de la huelga de los mineros de Gales, resultado debido principalmente á la abnegación de los patronos, y que las cantidades dadas por Alemania á título de indemnización á las familias de los españoles fusilados en Lieja serán depositadas en el Banco Transatlántico, á disposición del gobernador civil de Baleares, quien las repartirá á los interesados.

Conferenció telefónicamente el ministro con el Sr. Dato.

Obsequio al alcalde.

El personal de la Caja de Ahorros municipal entregará esta tarde el álbum que ha dedicado al alcalde con motivo de haber sido concedida á esta autoridad la gran cruz de Isabel la Católica.

El conde de Romanones.

Es probable que el conde de Romanones marche á principios de agosto á Sigüenza. Regresará después de pasar allí varios días.

Visitas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El ministro ha recibido la visita del embajador de los Estados Unidos.

También le ha visitado el alcalde, quien le ha rogado que transmita á los Reyes su gratitud del pueblo.

Después pasó el ministro en automóvil.

Choque de automóviles.

En la carretera de la costa han chocado el automóvil del conde de la Atalaya, que se dirige á Bilbao, y el de D. Ernesto Arade, que venía á San Sebastián.

No ocurrieron desgracias personales. Los automóviles sufrieron desperfectos de importancia.

## LA FERIA DE VALENCIA

Inauguración.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Ha comenzado la feria con el reparto de seis mil pesetas, en bonos de 50 céntimos, entre los pobres.

En cada distrito, el teniente de alcalde y distinguidas señoras presencian el canje de bonos por la limosna referida.

Reina en las calles extraordinaria animación.

Se está procediendo en distintos sitios á la inauguración de las Exposiciones siguientes:

De Pintura y Escultura, organizada por el Círculo de Bellas Artes.

De telas y abanicos, organizada por los operarios de este ramo.

De Aplicaciones eléctricas, organizada por el Círculo instructivo de electricistas.

El alcalde de Valencia marchará á Madrid esta tarde.

Se le prepara una despedida cariñosa.

Tiro de Pichón.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el cauce del río Trubia se ha verificado la primera sesión del certamen de Tiro de Pichón á brazo. Las condiciones de la tirada son doce pichones, en dos días, tirándose siete el primero. Los tiradores inscriptos son 49, todos de la región. Asistió numeroso público. Han quedado sin cero los Sres. Mustieles y Bellver.

Los premios son los siguientes: Primero, del Rey y 1.000 pesetas; segundo, un objeto de arte y 500 pesetas; tercero, una medalla de oro y 250 pesetas. Además se darán varias Copas de las Sociedades cinegéticas y de los aficionados.

Retreta militar.

A las nueve de la noche, y estando las calles atestadas de público, ha salido de los cuarteles de la Ciudadela la retreta titulada «Glorias militares», organizada por la guarnición, tomando parte individuos de todos los Cuerpos, en número de 2.000, con caballos, bandas de música y dos magníficas carrozas. En todos los faroles que llevaban los individuos aparecían nombres y efemérides.

El público ovacionó á las bandas de música y á las de trompetas y clarines.

Presentaba la retreta aspecto fantástico. Regresó al cuartel á las once de la noche. El despejo resultó magnífico.

Al real de la feria.

Después acudió la gente al real de la feria, instalado en el paseo de la Alameda, donde á las once comenzaron las iluminaciones instaladas por las Sociedades que han levantado pabellones.

Cuatro bandas de música amenizan la feria. La animación es grande.

Círculo Instructivo de Electricistas.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A las seis de la tarde se inauguró el Círculo Instructivo de Electricistas, utilizándose el salón-teatro de la Sociedad.

Asistió el alcalde.

En el círculo figuran 41 expositores, la mayoría obreros valencianos.

Hay interesantísimas aplicaciones de la electricidad.

Las autoridades fueron obsequiadas con un lunch.

Exposición de pintura.

En el Palacio municipal se inauguró la Exposición de pintura, patrocinada por el Ayuntamiento y organizada por el Círculo de Bellas Artes.

Al acto asistió la Banda municipal, las autoridades y personalidades.

En la sección de pintura sobresalen los cuadros de Sorolla, Juan Antonio Benlliure, Pinazo, Martínez, Agrasot, Benedito, Pla, Muñoz Degraín y Fillol.

En la sección de escultura hay obras admirables de Navarro Marín y Capuz.

Hay una magnífica sección de fotografías.

Entrega de solares.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Con asistencia del alcalde y del presidente de la Diputación se ha verificado la entrega de los solares donde se levantarán los edificios de las Facultades de Medicina y Ciencias.

Por delegación del ministro, recibió los solares el rector de la Universidad.

Dichos solares miden 28.000 palmos cuadrados.

Las obras comenzarán á primeros de año.

Exposición de telas de abanicos.

Ha sido inaugurada la Exposición de telas de abanicos.

La banda del regimiento de Ombra, cedida por el capitán general, amenizó el acto.

En la Exposición figuran verdaderas preciosidades.

## EL CRIMEN DE MALLADAS

Los autores, detenidos.

CACERES. (Jueves, mañana.) Llegan noticias que aseguran haber sido detenidos los cinco autores del horrendo crimen cometido en Malladas.

Como se recordará, aparecieron muertos en la dehesa de Malladas una mujer y dos niños, y gravemente heridos un hombre y los niños Luciana y Dimas Sánchez.

Los asesinos, una vez cometidos los crímenes, huyeron, internándose en la provincia de Salamanca.

Hacia tres días que fuerzas de la Guardia Civil perseguían á los criminales, temiéndose que hubieran pasado la frontera de Portugal, que está cerca del lugar del crimen.

Dos de los tres supervivientes continúan en gravísimo estado, siendo muy atendidos por el caritativo pueblo de Moraleja, cuyo vecindario ha recibido con satisfacción la noticia de que los autores han caído en poder de la benemérita.

Parece comprobado que los asesinos se fueron tranquilamente á Salamanca á trabajar como segadores.

¿HACIA LA HUELGA?

## Los marinos mercantes

Conferencias.

BARCELONA. (Jueves, tarde.)

Una Comisión de obreros navales ha entregado al gobernador las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado anoche.

Esta tarde, á las seis, se reunirán de nuevo con el gobernador para proseguir la solución del asunto.

Con el propio objeto ha conferenciado el Sr. Andrade con el banquero Bosch y Alsina, representante de la Compañía Pinillos.

## HUELGAS DE ALCOY

La huelga del arte textil, que tanto interés ha despertado en nuestra población, se desarrolla con tranquilidad completa. Los huelguistas celebran diariamente asambleas y reuniones en los locales de sus Sociedades obreras, limitándose en ellas á dar cuenta al oficio del curso del conflicto y á mantener los ánimos de los trabajadores.

Esta mañana ha celebrado el alcalde una extensa conferencia con la Comisión de obreros huelguistas, y esta tarde lo efectuará con los patronos, después de la cual recibirá á la Prensa local para manifestarle el estado en que se halla el asunto.

Según lo que he podido averiguar es que el asunto va por muy buen camino, y no sería de extrañar que, al propio tiempo de ver la luz pública esta crónica, recibieran ustedes noticia de quedar solucionada la huelga.

La de panaderos.

Otro conflicto que, por su índole, preocupa á la opinión pública es la anunciada huelga de panaderos, que, como en mi crónica de ayer dije, quedará planteada el domingo próximo.

El alcalde ha tenido una conferencia con los patronos panaderos para hablarles del arreglo que podría darse á la cuestión suscitada por los operarios de mejorar sus salarios y las condiciones en que realizan el trabajo. Dichos patronos se negaron cortésmente á aceptar los buenos oficios de la Alcaldía, habiéndose comunicado hoy mismo, por oficio, esta resolución al presidente de la Sociedad obrera La Artesa.

¿Huelga de obreras?

Parece que entre las operarias de la fábrica de cerillas, instalada en esta localidad se nota cierta agitación con motivo del propósito que guía á los directores de implantar ciertas reformas en la fabricación de fósforos, que de realizarse, quedarían muchas jóvenes sin trabajo.

La cuestión que se plantea es la siguiente: En el departamento destinado á impregnar de fulminante las cerillas se quiere instalar máquinas de reciente invención para facilitar dicho trabajo. De llevarse á cabo esta reforma, quedaría suprimido el trabajo que hoy realizan manualmente las operarias, y de no ser así, tenía que cesar otro oficio que no recuerdo en este momento su nombre.

Dado lo complejo del asunto, preveo una huelga grande de mujeres.

La muerte del niño Boronat.

La misteriosa muerte del niño Rigoberto Boronat, que en detalles comunicué á los lectores de ese periódico, continúa siendo el plato del día.

Me he personado en el Juzgado de primera instancia para conocer el estado de las diligencias que practica dicha autoridad, y á pesar de la extraordinaria reserva con que se llevan todas las operaciones judiciales, he podido averiguar que hasta la hora presente nada hay en concreto sobre este hecho, que tanto apasiona la opinión.

El Juzgado parece tener la convicción de que se trata de un crimen y que en los siete sujetos hasta ahora detenidos debe reconocer cierta culpabilidad, á juzgar por el tiempo que están encarcelados.

Los detenidos prestan declaración diaria ante el juez.

La niña Teresa Molina Bernabeu, que denunció á su madre y tía como autoras del crimen que se trata de aclarar, se encuentra hospedada en la Casa de Beneficencia municipal, adonde se traslada el Juzgado con objeto de tomarle declaración.

La Policía sigue la pista de una mujer que se supone robó al niño Rigoberto. De conseguir su detención, no cabe duda que este hecho quedaría aclarado, sabiéndose quiénes fueron los que la indujeron al rapto y luego ocultar el niño para llevar á cabo sus siniestros planes.

Colonia escolar.

El Ayuntamiento, esta mañana, ha acordado formar, entre los niños de las escuelas públicas, una colonia escolar que se trasladará á los pintorescos y agrestes parajes de la Fuente Roja, de Alcoy.

Hasta mi próxima.

FABIAN BISBAL

21-VII-1915.

ANDALUCIA

Rumor desmentido.—Restablecimiento del servicio telefónico.

ALGECIRAS. (Jueves, mañana.) La Prensa de Gibraltar publica una nota oficial enviada por el secretario de las Colonias, en la que se niega que el padre Vilaplana fuera arrestado, según se decía á raíz de conocerse el reglamento imponiendo castigos á los portadores de correspondencia con Gibraltar.

Como el servicio telegráfico entre La Línea y Gibraltar se suspendió á causa del referido reglamento, las autoridades han accedi-

do á la petición formulada por las entidades mercantiles de que fuera reanudado el servicio.

Esto ha producido general satisfacción.

Continúa estacionada la niebla del Estrecho, dificultando la navegación.

SEÑORAS Se liquidan las existencias de esta fábrica. Blusas á 65 cts. Camisas y faldas seda, desde 1 y 3,50 pesetas. LOS MADRAZO, 14.

CASTILLA LA VIEJA

Los Infantes en Santander.

SANTANDER. (Jueves, mañana.) En el tren correo llegaron el Príncipe de Asturias y los Infantes.

El gobernador venía acompañándolos desde Reinosa.

En la estación se hallaban esperándolos el Infante D. Carlos, las autoridades y mucha gente.

No se les tributaron honores militares por orden expresa.

Desde la estación fueron en coche al palacio de la Magdalena.

Máquinas para escribir

HAMMOND

Escribe en todos los idiomas. Cambio instantáneo de caracteres. Impresión automática y por lo tanto uniforme.

CATALUNA

La Bolsa de comercio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Junta directiva de la Casa Lonja ha intervenido en el conflicto existente entre la Bolsa Oficial de Comercio y el mercado libre de valores.

Después de amplia discusión y estudio, la Junta ha acordado hacer constar que la concesión de un espacio en el gran salón del edificio para que en él los agentes oficiales puedan hacer la contratación es sin perjuicio del derecho que asiste á todos los demás elementos del mercado para seguir contratando libremente en el salón.

Al efecto concederá también á la Asociación del mercado libre de valores dos espacios para que pueda reunirse y contratar.

Orden episcopal.

El arzobispo de Tarragona, por acuerdo del Congreso litúrgico celebrado en Montserrat, ha prohibido á todos los templos ó iglesias de Cataluña que durante los actos del culto se saquen fotografías, á fin de no distraer á los fieles y para evitar tengan carácter de espectáculos teatrales las funciones religiosas.

Los jaimistas.

Con gran solemnidad se proponen celebrar los jaimistas la fiesta del Pretendiente.

En Barcelona celebrarán una gran misa de comunión en la iglesia del Buen Suceso, y después será bendecido con solemnidad el nuevo local del Círculo tradicionalista, en el cual por la noche se celebrará una velada.

En la barriada de San Martín habrá después de la función religiosa un banquete, que presidirá el jefe regional, Sr. Junyent.

El nuevo alcalde.

Contra lo que se dijo, no ha tomado al medio día posesión de la Alcaldía el señor Martínez Domingo.

El nombramiento se ha recibido esta mañana en el Gobierno civil.

Es probable que tome posesión esta tarde.

Mitin suspendido.

Ha sido suspendido por el gobernador el mitin que las Juventudes federal nacionalistas debían celebrar esta noche de protesta contra la conducta del Gobierno.

La prohibición se funda en haberse publicado el cartel antes de autorizarse la reunión y haberse presentado la instancia sin los requisitos que la ley exige.

La agitación revolucionaria.

«El Correo Catalán», ocupándose de la agitación revolucionaria que dice se nota de un tiempo á esta parte, y fijándose en los repetidos conflictos obreros que se suscitan, dice que no debe temerse á esta agitación, que sólo tiende á comprometer á la patria en el conflicto europeo.

Añade que si por acaso estallara un movimiento revolucionario, los jaimistas están arma al brazo y dispuestos á arreglar este asunto para siempre.

Termina recordando la frase de Aparisi: «El que tenga un fusil que lo guarde, y el que no, le compre.»

Las zonas neutrales.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión mixta de zonas neutrales, asistiendo algunos diputados provinciales y á Cortes, representantes de las Sociedades económicas y obreras y la Comisión consistorial.

El objeto era llevar á la práctica los acuerdos adoptados en la reunión celebrada hace unos días en el salón de Ciento, en vista de la actitud del Gobierno en las cuestiones económicas.

Los reunidos han acordado, para el mejor éxito, convocar una asamblea de Diputaciones, Ayuntamientos, diputados y senadores, Sociedades obreras y demás de Cataluña.

En la reunión se designó una ponencia con objeto de ultimar los preparativos de la referida asamblea.

Esta ponencia la forman los diputados Corominas, Lerroux y Cambó, y los senadores Bosch y Carbonell y Benet y Colón.

Además figurarán en la Comisión el Comité en pleno de las Sociedades obreras y un delegado de las Sociedades Económicas, y presidente de la Diputación y el alcalde.

Se acordó también que los distintos elementos interesados en recibir las concesiones del Gobierno celebren mítines de propaganda para mover á la opinión.

Huelgas.

Comunican de Reus que la huelga general transcurre en extremo pacífica, sin que se note desanimación entre patronos y obreros. Cada día paran nuevos comerciantes é industriales de segundo y tercer orden.

A este paso, mañana el paro será realmente general.

Se suceden las reuniones patronales y obreras, y ambas partes acuerdan siempre conservar su actitud respectiva.

La solución del conflicto no se vislumbra.

Algunos grupos políticos de la localidad se quieren aprovechar de las circunstancias, excitando las pasiones políticas.

La Guardia Civil vigila el Banco de España y el de Reus, así como las fábricas, centros obreros y otros edificios.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

—Ha quedado terminada la huelga de carreteros de Igualada.

La mayoría de ellos ha reanudado hoy el trabajo.

El nuevo alcalde.—Toma de posesión.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Ha tomado posesión de su cargo el nuevo alcalde, Sr. Martínez Domingo. En seguida presidió la sesión del Ayuntamiento.

El Sr. Martínez Domingo, después de saludar á los concejales, dijo que no llevaba programa y que reconocía las dificultades del cargo. Ofreció ser recto, imparcial y tolerante en cuanto se lo permitiera su deber, y declaró que, sometiéndose anticipadamente al juicio, y al fallo de la opinión, espera contar con el concurso de los concejales.

El Sr. Abadal, regionalista, protestó de la indefensión en que el Gobierno había dejado al anterior alcalde, y ofreció al nuevo su concurso para cuanto redunde en beneficio de la ciudad.

El Sr. Pich, radical, después de protestar, como el anterior, de que el Gobierno nombra al alcalde, en lugar de nombrarlo los concejales, ha anunciado que su minoría velará por los prestigios del Ayuntamiento.

Las demás fracciones saludaron al nuevo alcalde, elogiándole y ofreciéndole su concurso.

El alcalde agradeció estas frases, asegurando que respetará siempre la ley y que confía en que el Gobierno atenderá siempre las peticiones justas que formule en nombre de Ayuntamiento; si no fuera atendido, dimisitiría.

Continúa la sesión.

## Noticias oficiales

BARCELONA. Ha quedado solucionada la huelga de carreteros de Sabadell, habiendo entrado al trabajo la mayoría de los obreros.

ALICANTE. En Alcoy, los obreros panaderos han presentado un escrito al alcalde anunciándole se declararían en huelga el día 25, por no acceder los patronos al aumento de salario que tienen solicitado.

La autoridad municipal ha adoptado medidas para asegurar el abastecimiento normal de la población.

TOLEDO. En el kilómetro 169 de la línea de Madrid á Cáceres y Portugal, el tren número 2 arrolló un carro, matando al conductor, Dionisio Rodríguez, é hiriendo gravemente á su hijo Jenaro.

## AVISOS UTILES

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (baldago). Son insustituibles.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

## GRAN LIQUIDACION

Ultimos dias. Faldas lana, 3,65 pesetas. LA MUÑECA PARISIEN, Fernando VI, 12.

## Antigua Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de Casas en Madrid

Los señores socios que aun no hayan satisfecho sus cuotas por el dividendo fecha 21 de junio último pueden verificarlo hasta el día 5 del próximo mes de agosto. Durante esta prórroga de quince días, única que concede el reglamento social, continuará abierta la cobranza los días no festivos, de 10 á 2 y de 4 á 5 de la tarde, en el Banco Hispano-Americano, plaza de Canalejas, núm. 1.

Madrid, 21 de julio de 1915.—El presidente, Eliseo de la Gándara.

Ningún preparado supera al valor nutritivo de la Carne Líquida Valdés García; un frasco equivale á tres kilos de la mejor carne.

## JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arana, 9, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo». Larala 4.—Baro, Androu, Uriach y Rivar.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

23 de julio de 1865.

Ayer ha quedado colocada la cañería para la conducción de aguas del Canal de Isabel II a la Audiencia de Madrid.

Dentro de breves días quedará habilitada la fuente situada en el patio de la derecha del mismo edificio, con lo cual habrá aguas suficientes para las obras que se están practicando en el Tribunal.

Anteanoche obtuvo una ovación delirante el tenor Tamberlick en el *Credo del Polito*. Los espectadores pidieron con insistencia la repetición, después de llamarle cinco veces a escena.

Hoy sale el inspirado tenor fuera de la corte; pero contamos con tenerle de nuevo muy pronto entre nosotros.

Cok y Antracita de «La Calera» pueden tener los veraneantes pidiéndolo a «La Calera». Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

PARA HOY

## Calendario y sanctoral

Viernes 23 de julio de 1915.

Sale el Sol a las 5,3.

Se pone a las 19,39.

Sale la Luna a las 17,26.

Se pone a las 1,5.

**SANTORAL.**—Santos Apolinar, obispo; Apolonio, Eugenio, Teófilo y Trofimo, mártires; Liborio, obispo y confesor, y Santos Primitiva y Rómula, vírgenes, y María y Gracia, mártires.

**SANTOS TEOTIMO Y TEOFILO,** mártires. Nacieron en la Licia, y desde muy jóvenes demostraron sus deseos de servir a Dios.

Estudiaron juntos las sagradas Escrituras y recibieron las órdenes del sacerdocio. Tantas fueron las conversiones alcanzadas por ellos, que, alarmado el gobernador, les ordenó que adorasen a los ídolos.

Habiéndose negado a ello, fueron cruelmente atormentados y por último degollados en Licia el día 23 de julio del año 350.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato conferenció ayer mañana por teléfono con el ministro de Estado, no comunicándole éste noticias que acusaran novedad.

Facilitó aquél a los periodistas una nota acerca de la suspensión de las gestiones que venían haciéndose para un Convenio de pesca con Portugal. En Lisboa se facilitaría ayer también por el Gobierno portugués igual nota a aquella Prensa.

El documento dice así: «Ha terminado sus trabajos la Conferencia internacional de pesca, reunida en el ministerio de Estado bajo la presidencia del almirante Costa Ferreira.

Ha facilitado a los Gobiernos español y portugués valiosos elementos de información respecto a los puntos de vista de ambos países, aportando datos interesantes para las negociaciones sobre el futuro Convenio de pesca que se prosiguen activamente entre los dos Gobiernos.»

El Sr. Dato, como anteaer se indicó, almorzaba ayer con el ministro de la Guerra y los generales Marina y Jordana. Este último marchaba por la noche en el correo de Algeciras, en donde embarcará en un cañonero, dirigiéndose a Tetuán.

Tenia de Larache, el Sr. Dato, telegramas en que el general Silvestre daba cuenta al Gobierno de haber hecho entrega del mando de aquel territorio al general Villalba, y de éste diciendo que inmediatamente que desembarcó se hizo cargo de su destino.

El gobernador de Santander ha dado cuenta de la llegada de los Infantes, a quienes aquel vecindario ha hecho un cariñoso recibimiento, no dejándolos de aclamar en todo el trayecto comprendido entre la estación y el Palacio de la Magdalena.

En el Consejo de ministros de hoy enterará el Sr. Dato a sus compañeros de sus conversaciones con los generales Marina y Jordana, y de las instrucciones que este último lleva.

Algún periódico hace cargos a este Gobierno por el hecho de que al nombramiento del general Marina para general en jefe de las tropas de Marruecos no se hubiera dado igual formalidad a la observada con el nombramiento del general Jordana, olvidándose el colega en cuestión de que el Sr. Dato no se hallaba entonces al frente del Gobierno, puesto que el partido conservador se hizo cargo del Poder con posterioridad.

El Rey saldrá el domingo próximo para Madrid, permaneciendo aquí hasta el miércoles ó jueves, en que marchará a Santander. Antes de salir para este punto presidirá un Consejo de ministros.

Refiriéndose el señor Presidente del Consejo a la cuestión de los marinos mercantes manifestó que una parte del personal desea la huelga y que una gran parte no la quiere. De esta segunda, unos, porque consideran que las concesiones obtenidas son importantes y positivas, otros porque son contrarios a hacer valer las aspiraciones colectivas por medio de amenazas y de coacciones, y otros, finalmente, por estimar que las circunstancias actua-

les y el patriotismo imponen otras actitudes que no son ciertamente las de violencia.

Espera el Gobierno que no llegarán a adoptarse, por parte del personal, medidas extremas, porque éste no dejará de comprender que la opinión pública se pone siempre enfrente de cuantos tienden a perturbar la paz y el trabajo, que son precisamente las dos cosas que el país anhela en estos momentos.

## «LOS INDIANOS VUELVEN»

Leopoldo López de Saa, el ilustre poeta y novelista, acaba de dar a la publicidad su última novela *Los indios vuelven*.

La lectura del nuevo libro de López de Saa impresiona y deleita de modo extraordinario, tanto por la hermosura de la forma y lo impecable del estilo, como por el interés, intensidad y emoción del fondo del asunto. No puede pedirse mayor riqueza de pensamientos elevados, más variedad y colorido en las descripciones, ni un mayor acomodamiento de los distintos pasajes novelescos a las situaciones de la vida real. Es una novela perfectamente humana. Cuanto en ella sucede es un vivo reflejo, un trasunto exacto de los conflictos que se plantean por el conjunto de virtudes y defectos que caracterizan al hombre y a la mujer.

La acción se desarrolla en un rincón pintoresco de Galicia, donde el temperamento poético de López de Saa había de hallar motivos sobrados de inspiración en la exuberante vegetación de sus oteros y alcornoques y en aquellos valles de ensueño. Mas para que todo sea euritmico, perfecto, en la novela que los ocupa, el escenario elegido para mover los personajes de ella, si bien la avalora y realza, sirviendo de pretexto para que la fecunda imaginación del autor tenga amplitud de horizontes donde manifestarse, no es tanta, sin embargo, su influencia que quite al asunto sus matices de generalidad.

En *Los indios vuelven* se hace además crítica sana, sin sectaria acritud, de las ficciones, frivolidades, egoísmos y concupiscencias de toda clase que pesan sobre nuestras costumbres políticas y sociales, las cuales constituyen una rémora para toda ansia de regeneración. Por esa justa flagelación de los vicios; por la moral sin florillas que resplandece desde la primera hasta la última página; por todo, en fin, no vacilamos en calificar esta obra de magistral, es decir, comprendida entre las que cumplen la doble finalidad de cautivar el ánimo del gran público y consolidar definitivamente la fama de un escritor.

Porque claro es que el nombre de López de Saa es muy conocido y estimado en el estadio de las letras. Sus novelas *El ciudadano Flor de Lis*, *Avispilla* y *Carne de relieve*; su exquisita colección de cuentos *De antigua raza*, a más de la profusa y diversa serie de poesías y artículos que continuamente aparecen en la Prensa diaria y semanal, han contribuido a darle general nombradía. Pero es el caso que, con ser tanto el campo abarcado por su alta inteligencia, a pesar de que con la misma facilidad, elegancia y brillantez hace vibrar su plectro para entonar galardos romances y alados sonetos, que maneja la péñola con maestría para escribir con neto clasicismo crónicas, cuentos y novelas ideales, no le ha colocado hasta ahora en el puesto que merece por su doble cualidad de prosista y de poeta, quizá por su excesiva modestia, ó acaso también por la misma abundancia de sus aptitudes.

A este respecto, tal vez se cumpla lo que D. Juan Valera decía en la introducción de las *Odas, epístolas y tragedias*, del insigne Menéndez Pelayo:

«El crédito que una persona adquiere en cualquier oficio—escriba Valera—suele estorbar, y a veces hace imposible que la celebren ó aplaudan por otra habilidad, aptitud ó merecimiento. El linaje humano es harto económico de alabanzas.» Y después de poner algunos ejemplos con aquel su felicísimo ingenio, señalando los *peros* con que se ciega el trabajo ajeno para no reconocerle nunca su verdadero valor, añadía: «Quien discurrir de esta suerte, logra limitar las facultades de todos, a fin de que nadie sobresalga demasiado y en varias cosas a la vez.»

Y esto es precisamente lo que eleva la personalidad de López de Saa: que sobresale a la par como admirable trovador y novelista, sin que deba estorbar lo uno para lo otro. Discurriendo atinadamente sobre *Los indios vuelven*, y reputando esta obra como un modelo en este género literario, ha dicho recientemente un incógnito escritor en *El Liberal* que da derecho preferente a López de Saa para que se le haga un sitio en la Academia Española. De esta opinión participan muchos admiradores del ilustre escritor.

FRANCISCO ANAYA RUIZ

## TOROS Y TOREROS

Toros en Toledo.

Con motivo de las ferias y fiestas de Toledo se ha organizado para el día 19 de agosto una magnífica corrida de toros, que ha de llevar de Madrid millares de aficionados.

Gaona y Juan Belmonte lidiarán toros de Benjumea, que han sido adquiridos y escogidos a buen precio en la importante vacada andaluza.

La Empresa ha puesto precios inverosímiles por lo baratos, buscando sólo el lleno de la plaza, que es su mejor defensa.

Y para su ayuda, la Compañía del Mediodía también ha hecho enorme rebaja en el precio de transporte.

Menos de ocho pesetas costará ir y volver desde Madrid y presenciar la corrida. ¡Más barato no cabe!

¡Ah! Y se puede volver la misma noche de los toros, que también es otra ganga.

## GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

La misa de las diez en Santa Eugenia los domingos es de las más concurridas, y además de la ceremonia religiosa, ofrece el interés de ver reunidos a los heridos de las ambulancias más cercanas, pues otros de ellos acuden a San Carlos ó a la iglesia de los Dominicanos, vuelta a abrir al culto y en cuyo convento hay una ambulancia también. Por grupos llegan, tomando asiento en la nave central de Santa Eugenia, donde se les reserva especialmente para ellos las sillas y reclinatorios. Buen número de ellos, por triste consecuencia de sus heridas, no pueden adoptar una postura muy adecuada al santo lugar; pero todos acuden a él con profundo recogimiento y rezan con fervor.

Los uniformes azul horizonte, kaki, gris, reseda, los capotes de variada coloración, los sillas sedehia verde claro, en medio de los tonos abigarrados que completan las vestiduras del cura que oficia en el altar, con casulla sedehia verde claro, en medio de la cual descuello la cruz, de tamaño grande, bordada en oro.

Entre las palmeras altas y desarrolladas en forma de parasol lucen bombitas eléctricas, azules, y otras de la misma clase alegran la parte más alta de los capiteles, esculpidos, que rematan las columnas de piedra blanca.

En la alfombra roja con flores de lis áureas que cubre los peldaños del altar y el coro evolucionan los monaguillos con su sotanita azul celeste, con cuello y puños de terciopelo carmesí y la sobrepelliz, plegada, blanca.

En los bancos de la parte alta del coro toman asiento por un lado los niños de las escuelas y por otro las chicas; en el grupo de los pequeños domina el azul oscuro de los trajes marineros; en el de ellas, el blanco, y todos los colores claros. Sus sombreritos, con flores ó cintas de tonos vivos, aportan una nota alegre.

Entre la concurrencia que abajo llena las dos naves laterales y el sitio que dejan vacío los militares en la del medio, varían también los matices, formando, por desgracia, numerosas manchas negras las mujeres que visten de luto riguroso por la pérdida de algún pariente cercano en la guerra. Los largos velos de crespón cubren su persona con sus pliegues.

En el momento solemne de la elevación, los ocho monaguillos, estando arrodillados en el peldaño más elevado del altar, la arrogante figura del suizo se destaca al pie de la escalera del coro, con su cascaca de paño colorado, su calzón de terciopelo granate, su bicorneo negro con galones de oro y escarapela azul; por ambos lados está extendido en la barandilla el mantel albo de los comulgantes, y los fieles rezan reclinados. Los colores más opuestos se hermanan fundidos en simpática sinfonía visual, bajo las grandes vidrieras de tonos cálidos, que representan escenas bíblicas y flores caprichosas, tamizando los rayos del sol fulgente del mes de julio.

En aquel momento la fuerza avasalladora del órgano lanza raudales de notas sublimes por el ámbito del templo, mientras que un coro de voces juveniles eleva una armoniosa plegaria al Todopoderoso, en la cual el público toma parte cantando.

En cuanto termina el oficio divino, en el terraplén, delante de la puerta de la iglesia, los heridos se encuentran otra vez reunidos, poniendo, al salir, sus kedis y sus gorras de formas variadas.

Uno mira al cielo, y en seguida todos levantan los ojos para ver evolucionar un biplano que hace proezas en cima de Biarritz, y momentos más tarde aterriza en la playa.

Y después... con comedimiento, por pequeños grupos, ayudándose para andar con muletas ó bastones, todos emprenden el regreso hacia su ambulancia.

Un muchacho rubio, de tipo apuesto, a quien falta un brazo, que le habrán tenido que amputar, da su única mano a una linda niña que representa seis años, quizás sea su hija, y riéndose con ella atraviesa la plaza.

¡No parece que su desgracia le haya quitado la alegría de su juventud!

MADRIZZY

## EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El ministro.

El conde del Serrallo irá hoy, antes del Consejo, a visitar el Centro Electrotécnico, y mañana hará la ya anunciada visita a Guadalupe.

El general Villalba.

Comunican de Larache que tomó posesión de la Comandancia general de aquel territorio el general Villalba.

Cruces.

Concedióse la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, con pasador del profesorado, al capitán de Infantería D. Emilio Javaloyes.

Se concedió el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Andrés Gelany Oliver.

Gratificación.

Concedióse la gratificación anual de 1.500 pesetas al médico mayor D. Angel Morales Fernández, con destino en el Instituto de Higiene Militar.

Ayudantes.

Fué nombrado ayudante de campo del general de división D. Francisco San Martín el capitán de Artillería D. Julio San Martín Caamaño, en sustitución del de Infantería D. Federico Acosta Roldán, que cesa.

Idem del general de brigada D. José Amodeo, el comandante de Infantería don Benjamín Romero Bartomeu.

Patrona de Intendencia.

Declaróse Patrona del Cuerpo y tropas de Intendencia a la inclita doctora Santa Teresa de Jesús.

Ascenso.

Ascendieron a sus inmediatos empleos los músicos mayores de segunda D. Francisco Vico Rigall y D. Fernando Cobeña Heredia.

Matrimonios.

Han sido concedidas reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los señores siguientes: capitán de Carabineros D. Enrique Crespo Salinas; segundos tenientes don Francisco Oca Sotes y D. Fernando de Aya-la Pons; comandante D. Joaquín Escolano Mateo; capitán D. Agustín Fernández Chicarro, y primer teniente D. José Ayuso Casamayor, todos de Infantería, y a los primeros tenientes de Caballería D. Fernando Lossada y D. Arturo Alonso.

Vuelta a activo.

Al comandante y al primer teniente de Caballería D. Emilio Serrano Alonso y D. Diego López Morales, respectivamente, se les concedió la vuelta al servicio activo.

Retiro.

Se concedió el retiro para Córdoba al teniente coronel de la escala de reserva D. Manuel Serrano y Serrano.

Destino.

Fué destinado al cuadro de Ceuta el segundo teniente de Infantería D. Rafael Gómez Souza.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastiles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA. Montero, 12. teléfono 4.168.

## EL GENERAL JORDANA

Su marcha a Marruecos.

Anoche, en el tren correo, marchó para Algeciras el general Jordana, general en jefe de las tropas de África.

En la estación se encontraban muchos generales, jefes y oficiales para despedirlo, así como numerosos amigos particulares del expresidente general.

Entre los que asistieron vimos al Presidente del Consejo, Sr. Dato; a los ministros de la Guerra y Marina, generales Echagüe y Miranda; capitán general Sr. Weyler, tenientes generales Marina y Orozco, y otros varios.

La despedida fué muy cariñosa, y las personalidades que constituían la comitiva que allí se encontraba evidenciaban las simpatías de que goza el prestigioso general Jordana, al que deseamos muchos éxitos en su futura gestión.

## LA FORNARINA Y BELMONTE

NUEVO MUNDO de esta semana publica una información notabilísima de la gentil artista la Fornarina, cuya muerte ha sido tan sentida por todos.

También publica una entrevista con el famoso torero Belmonte, que ha de ser leída por los aficionados a los toros con mucha curiosidad.

## ALCANCE POLITICO

Ha sido elegido por unanimidad secretario general del Comité conservador del distrito de Palacio el conocido industrial D. Hilario Crespo.

En los elementos conservadores del distrito ha causado muy buen efecto esta designación, por recaer en quien se ha significado siempre en la Cámara de Comercio y en el Fomento del Turismo en pro de los intereses mercantiles é industriales madrileños.

El ministro de la Gobernación conferenció ayer mañana con el señor marqués de Cáceres y el gobernador civil de Valencia, tratando con éstos de la cuestión entre el alcalde de aquella capital y los conservadores en el Ayuntamiento.

El alcalde vendrá a Madrid dentro de dos ó tres días.

La permanencia del Sr. Sánchez Guerra en San Sebastián será de cuatro ó cinco días.

El gobernador de Barcelona telegrafió anoche al Gobierno comunicándole la noticia de haberse posesionado de la alcaldía de aquella capital el Sr. Martínez Domingo.

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche un telegrama oficial de Zaragoza dando cuenta de haber fallecido ayer tarde en dicha capital la esposa del capitán general de aquel distrito militar.

Las impresiones recibidas anoche acerca de la cuestión de los marinos mercantes no son nada pesimistas, prestándose más bien a optimismos.

Anoche dió un banquete el Sr. Vázquez Mella a las principales personalidades del jaimismo, correspondiendo de ese modo a las atenciones que las mismas habían tenido para con él con ocasión de su discurso en la Zarzuela.

Los reunidos cambiaron impresiones encaminadas al mantenimiento de la más perfecta neutralidad.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Un servicio en Novelda.

Hace días que de Novelda he recibido carta de un señor, al que no conozco, en la que me recomienda la publicación de un servicio que allí ha prestado la Guardia Civil, librando a la comarca de una banda de malhechores que tenía alarmados a los vecinos.

Ese amable señor, que ha tenido la atención de dirigirse a mí en demanda de tal favor para apoyar y dar fe a cuanto dice, adjunta a su carta un periódico que se publica en Novelda titulado *El Gallo Inglés*, en el que se relata el servicio, dedicando otro artículo a una entrevista en la cárcel con los detenidos por la Guardia Civil, de la que se deduce, por las mutuas acusaciones que aquéllos se dirigen, que en efecto, la benemérita ha puesto a buen recaudo a esa banda de amantes de lo ajeno...

Desde hacía cerca de tres años venía desapareciendo el hilo de cobre que entre Novelda, Monforte y Aspe había en la línea que conducía el fluido a los mencionados pueblos desde la fábrica que en algún tiempo construyó y que fué propiedad de D. Luis Gumiel.

Denunciados que fueron los hechos al juez de instrucción, se avisó seguidamente al jefe de la Guardia Civil del puesto, y dadas por éste las instrucciones convenientes, quedaron encargados de la investigación y persecución de los malhechores el cabo Juan Maciá y guardias José Grimel y Francisco Coloma.

De las indagaciones que llevaron a efecto en los pueblos limítrofes, sin antecedentes, sin orientación, a pesar de la ardua tarea, nada en concreto que tuviera el carácter de «pista» hallaron. Los robos, dada la frecuencia con que se cometían, escandalosos, continuaban sucediéndose. Las denuncias llovían. El servicio que prestaba la Guardia Civil para evitarlos ó descubrir a los autores, no podía ser más penoso. Uno de los días, del 3 al 5 del pasado junio, en Aspe, visitaron unos forasteros las tabernas y lupanares. Medio borrachos, se llamaban por sus apodos. Aquella noche, de madrugada, se vio a un carro guiado por uno de los forasteros.

Enterado el jefe de la línea, D. Pedro Jiménez Molino, ordenó y salió en persecución del carro, carretero y acompañantes. Ya en poder de la Guardia Civil, dijo el carretero quiénes formaban parte de la cuadrilla.

Labor abrumadora, no exenta de peligros, fatigas y penalidades, la realizada por el cabo y guardias para detenerlos a todos. Cinco días tardaron.

El valor del hilo robado hasta la fecha—al decir de los prácticos—asciende de doce a catorce mil pesetas. Los detenidos por autores, cómplices y encubridores, y que entregaron en la cárcel, trece.

Para que, lector, tengas una idea de cómo trabaja la Guardia Civil por esos pueblos y de la astucia que hay necesidad de desplegar si se quiere cumplir con el deber y detener a los malhechores, copio parte de la entrevista a que antes he hecho referencia.

«Seguidamente—dice el periodista—empezamos nuestra misión, preguntando quién era el primero que detuvieron.

—Un servidor de ustedes—contestó uno je ellos arrimándose a la reja.

—¿Cómo le llaman a usted?

—Francisco Gil, alias «Lucía», tengo treinta y dos años, soy viudo con dos niñas y en la actualidad era ordinario de Rojas a Alicante.

—¿...?

—Yo fui avisado por uno a quien no conocía para transportar alambre al tanto por ciento. Sólo he hecho los dos últimos viajes.

—¿...?

—Sí, señor; yo he descubierto a estos otros; no hubiese querido, pero interrogóme el cabo de la Guardia Civil y tragué el anzuelo; cualquiera no cae; si sabe más que un «chuche»; es listo en verdad.

Total, que unos convictos, otros confesos y otros ambas cosas, están ya prontos a pagar su deuda con la sociedad. Que el importante servicio ha sido elogiado por toda la comarca. Y que el vecindario espera se recompense a esta clase y guardias por la actividad, celo é inteligencia que han desplegado en la práctica de tantas diligencias, conducentes a demostrar que no pueden vivir los merodeadores y amigos de lo ajeno existiendo la Guardia Civil.

Queda servido el comunicante, y muy gustosamente, por parte de

LADERA

## Junta provincial de Sanidad

En la sesión celebrada por la Junta provincial de Sanidad el día 21 del corriente, entre otros acuerdos se tomó el de clausurar la farmacia de la calle de Peligros, núm. 9, por resultar que se halla abandonada en su dirección é incumplidas las disposiciones de las ordenanzas de Farmacia y de la instrucción general de Sanidad.

También se dió cuenta en dicha Junta de haber sido designado el doctor Mariscal, en representación de la misma, para formar parte de la Comisión que por acuerdo del Ayuntamiento ha de practicar una inspección y dictaminar acerca del estado higiénico y sanitario de los establos destinados a vaquerías existentes en el interior de esta capital.

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67.

50 por 100 de rebaja, por fin de estación, en vestidos de tual, campo y playa, abrigos, blusas, batas, etc.

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

GENERO INFIMO

Mientras la Coruña, Santander, Gijón y las demás playas del litoral cantábrico están ya en plena temporada de festejos, San Sebastián, como coqueta mujercita que ha trasnochado un poco demasiado, apenas si empieza a desperezarse de su largo sueño invernal. De algunos años a esta parte, la vida veraniega de San Sebastián ha evolucionado, extranjerizándose en sus costumbres, y el mes de julio es un mes de transición entre la quietud del invierno y el bullicio del verano. La temporada estival en la capital de Guipúzcoa no puede decirse que empieza propiamente hasta el mes de agosto, en que dan comienzo los grandes conciertos, las corridas de toros y los espectáculos teatrales, que merecen ser les dediquen unas cuantas líneas en las columnas de los periódicos. Por el momento, igual que flotan todavía entre los picachos de los montes los últimos jirones de niebla, usufructúan los escenarios los espectáculos invernales, el cinematógrafo, las variedades y alguna de esas compañías provincianas, a quienes dedicaremos una crónica cuando ya nuestros argumentos no puedan castrarles un perjuicio material.

Hay y vamos a ocuparnos solamente del espectáculo que nos ofrece la administración del Gran Casino, con el nombre de variedades. Desde el pasado año, este centro de recreo, principal elemento de atracción en San Sebastián, organiza al principio y final de la temporada, ó sea en los meses de julio y octubre, un espectáculo de music-hall en el que alternan el cinematógrafo y las estrellas del llamado género infimo. La idea, como todo lo que tiende a ofrecer distracciones al veraneante, es altamente plausible; pero tal vez por inexperiencia, hay que confesar que los elementos directores del Gran Casino no han sabido llevarla a la práctica.

¿Qué es ante todo un espectáculo de variedades? Su mismo nombre indica que ha de ser algo variado, algo distinto cada día ó cada determinado número de días, y esto es precisamente lo que falta en los programas del Gran Casino; variedad. Para dar una idea de ellos, basta indicar que el clon de toda la temporada es una sola actriz: la Argentinita.

Muy lejos de mi ánimo, lector, está el quitar méritos a esta muchacha; pero para ser franco, es mi deber confesar que a mi la Argentinita me recuerda sin querer a esas niñas que en las tertulias cursis cantan, bailan ó imitan a las artistas entre los aplausos de las visitas, y bajo la mirada satisfecha de sus papás, a quienes se les cae la baba pensando en las habilidades de la niña. Juzgado desapasionadamente, el trabajo de la Argentinita no tiene nada de original, nada que revele un destello de arte. Canta, baila é imita a algunas artistas de su mismo género, pero eso es todo; su repertorio, a las tres veces de presenciado, causa hastio, porque no tiene ninguna de las dos cualidades que se requieren para dedicarse al género que cultiva, que son gracia y elegancia.

Bien sé que habrá espíritus timoratos que me argumentarán diciendo que, dado lo mezquino del sueldo de esas artistas, si quieren vestir con elegancia, la nómina no bastaría a pagar las cuentas de la modista; pero á eso tengo que responder que nadie de los que acuden a estos espectáculos se figurará que va á ver en el escenario, haciendo las pantorrillas, á educandas del Sagrado Corazón ó aspirantes á entrar de novicias en un convento. Cada profesión requiere en los que la cultivan una psicología especial, y en el género de variedades se despegan los trajectos caseros, las mallas de algodón ó los zapatos de tacón torcido. Los harapos de una madre de familia, ó de una obrerilla, merecen toda clase de respetos; pero al teatro se va á recrear la vista, y la miseria oculta bajo ruidos trajectos de lentejuelas no es un espectáculo de lo más divertido.

Dentro del llamado género infimo tenemos en España cosas verdaderamente artísticas, y digo, si no, la campaña que ha hecho en Madrid este invierno el teatro Romea. Tórtola Valencia, la Argentina, Raquel Meller, la misma Pastora Imperio cuando se limita á bailar y no le da por secundar las elucubraciones de ciertos autores dramáticos, atentos sólo á las liquidaciones de sus trimestres, son números que podrían figurar dignamente en el cartel del Gran Casino, si el propósito de la administración ha sido ofrecer al público un espectáculo de music-hall; porque la verdad, mientras en los programas no figuren más que películas cinematográficas y la Argentinita, aquello, más que un casino de la importancia del de San Sebastián, á mí, y á muchos como á mí, no dejará de parecerme una tertulia de Cachupín...

Ya que la oportunidad me ha llevado á dedicar estas líneas á las cupletistas, no quiero cerrarlas sin hablar de la Fornarina, de cuya muerte nos han traído hoy la noticia los periódicos de Madrid.

Pobre Consuelito!... Hace ya más de un mes supe en Madrid, por algunos médicos, que su enfermedad es de las que no tenían cura, y, no obstante, la noticia de su muerte me ha afectado profundamente.

Era la Fornarina una dulce muñequita de amor, cuya sonrisa encantadora ha alegrado muchas de nuestras horas de spleen. Yo conocí á Consuelo Vello allá por los tiempos en que en el Salón Japonés, y en una pantomima titulada Pachá Bum-Bum y su harén, se presentaba al público luciendo su púdica desnudez de Venus griega. Desde entonces, siempre que trabajó donde yo me encontraba, acudía á verla, y muchas veces he recogido alguno de aquellos sangrientos clavetes que á manos llenas arrojaba al público, y de los que, á más de su perfume natural, dimanaba el aroma de una esencia de Houtigant-Mes

Delices, que debía ser, sin duda, el perfume favorito de la artista.

Actriz de corazón, asimiló á su arte esa picardía del cuplé francés, al cual solía dar Consuelo todo el relieve necesario, sin que su candida sonrisa le hiciese parecer en ningún momento chabacano ó de mal gusto. Durante algunos años ha sido en España la única cupletista cuyo nombre ha podido figurar dignamente al lado de las más famosas cultivadoras del género en el Extranjero.

Hay muchos que se lamentan de que haya muerto en plena juventud y en plena belleza, considerándolo como una desgracia para ella. Yo creo, por el contrario, que quienes podemos sentir esto somos los que la perdemos; ella, no.

Para ella, la muerte ha sido piadosa al ahorrarle el suplicio de la vejez. Para las mujeres hermosas, como para los barcos de guerra, la suerte está en morir en el combate, frente al enemigo; la vejez que trae consigo el abandono y el olvido no es un fin digno. Si la vieja fragata Numancia tuviera un alma, cuánto no aforaría sus días del Callao, donde pudo haber perecido con gloria, en lugar de verse hoy sacada á pública subasta, como algo inútil é inservible, por un Gobierno que tal vez pretende con ello dar validez real al dicho popular de que la política no tiene entrañas...

IGNOTUS

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde han sido trasladados los restos mortales del teniente coronel de Carabineros D. Manuel de Diego y Barrenechea desde la casa mortuoria, Fuentes, 11, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Al triste acto, en el que se han puesto de manifiesto las muchas simpatías con que contaba el finado, han asistido el clero parroquial con cruz alzada, una brillante representación del Cuerpo de Carabineros, presidida por el general secretario de la Dirección, y representantes de la Dirección general de Aduanas, donde estaba afecto, así como también muchos amigos particulares del finado. Al cadáver le rindió los honores de ordenanza un batallón del regimiento del Rey, con bandera y música.

A la distinguida familia del finado enviamos nuestro pésame por la desgracia que le aflige en estos momentos.

MAL OLOR DE BOCA. DESAPARECE con Licor del Polo.

Ayer mañana se ha verificado el entierro de la virtuosa señora doña Joaquina Uthoff y García, viuda de D. Noeli, presidenta que fué del Taller de Caridad de San Joaquín (Talleres de Santa Rita).

En tan triste acto se han puesto de relieve las muchas simpatías con que contaba la finada.

El duelo fué presidido por sus hijos, don Enrique y D. Teodosio, é hijo político don José Carbonell.

Descansen en paz, y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Se está persiguiendo judicialmente á los que, aprovechándose del nombre AGUA DE CARABANA, despachan por medida cualquier preparación, á veces nociva, haciéndola pasar por tan acreditada purgante natural. En ningún caso el AGUA DE CARABANA se vende al cuarto ó en medida, sino en sus botellas, cerradas y precintadas.

En el día de ayer ha fallecido la angelical señorita Hortensia G. Escobar y Castella.

Tanto á sus padres, D. Antonio y doña Hortensia, como á sus hermanos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame por la desgracia que les aflige en estos momentos.

Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.—El domingo 25 del actual, á las nueve y media de la mañana, se reúne esta Sociedad en junta general extraordinaria en el salón de actos de la Cámara Oficial de Comercio, Juan de Mena, 2 (edificio de la Bolsa).

Se suplica la asistencia de todos los asociados.

Ha sido inaugurada la estación telegráfica de Fernán-Núñez (Córdoba).

Plaza de Toros de Madrid

El día 24 del corriente se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez, de Colmenar, por las cuadrillas de Llavero, Agujetas y Gregorio Garrido.

La corrida empezará á las diez y media de la noche.

El día 25 se celebrará una corrida de novillos, lidiándose ocho de la acreditada ganadería de D. Pablo Benjumea, cuatro en plaza entera y cuatro en división de plaza, por las cuadrillas de Manolete II, Luis Guzmán, Alé y Florentino Ballesteros.

La corrida empezará á las cinco de la tarde.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos á los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

MAGIC-PARK

RAYO DE LUNA

No descansa la dirección artística de este parque-teatro en su simpática tarea de organizar espectáculos que despiertan de modo creciente el interés del público. Es muy de estimar, sobre todo, la variedad del cartel, que con frecuencia anuncia nuevas obras de repertorio, variedad que significa un trabajo enorme para los estimabilísimos artistas que forman la compañía.

Además, ha resuelto fácilmente el problema de estrenar una obra de autores españoles. Decimos problema porque ha ofrecido siempre caracteres de tal el estreno de una ópera española en nuestro primer teatro lírico, cuando ahora, en Magic-Park, ha sido labor sencilla. Todo ello viene á demostrar que cuando en la resolución de ese problema entra el factor voluntad, se llega facilísimamente á su solución; pero cuando no existe ese factor, el problema sigue siendo siempre.

Rayo de luna es la ópera estrenada anoche en este parque-teatro. Sus autores son: el inolvidable poeta Carlos Fernández Shaw del libro, y el maestro Anglada de la música. Fué esta obra premiada en un concurso hace algunos años, pero hasta ahora no ha podido ser estrenada.

El poeta se ha inspirado en la hermosa leyenda bequeriana para escribir en deliciosos versos el libro de la ópera. Conserva éste toda la delicadeza de pensamiento, toda la misteriosa poesía de la leyenda, llena de ensueño y emoción. Con tal libro no era difícil para un músico de la inspiración, ya demostrada antes de ahora, del maestro Anglada componer una ópera, ya que la más elevada expresión lírica invade gloriosamente todo el poema.

La melodía fácil y expresiva triunfa siempre en la nueva obra, en la que el autor no se muestra entregado á ciertas «contorsiones técnicas», que parecen en otros casos oscurecer y empobrecer las ideas musicales. El preludio es una página felicísima por su espontaneidad en la exposición de temas y el acierto con que están tratados orquestalmente. Un coro interno, por cierto muy descuidado de interpretación, es también un número interesante y poético.

Se aplaudió mucho el primer monólogo de Manrique.—Sr. Marqués—, un bailable y el dúo de Rayo de luna—Srta. Nieto—y Manrique. Quizás sea éste el número más inspirado de la obra. Su motivo principal es la encantadora rima de Bécquer que empieza: «Yo soy ardiente, yo soy morena...»

La Srta. Nieto y los Sres. Marqués y Massiá recogieron copiosa cosecha de aplausos por su labor artística en Rayo de luna.

El público llamó con insistencia al acabar la obra á los autores, presentándose en escena el Sr. Anglada, acompañado de su hermano D. José, que dirigió la orquesta.

Antes se había cantado Payasos, que el público aplaudió con entusiasmo, confirmando el excelente éxito que alcanzó en la noche anterior.

La concurrencia, muy distinguida y numerosísima.

N. R. DE C.

ORDEN BOTIJIL

Partida de nuestro Rápido á Gijón.

Estación Norte, 22 (3.30 tarde).

(Telegrama por ciclista.)

Animadísimo espectáculo ofrece andenes. Hora trazamos líneas, halláanse peregrinos acoplados excelentes cómodos carruajes; éstos llevan habitaciones público-secretas, destinadas asuntos imprevistos urgentes. Cretemos no tenemos colocar punto sobre íes para hacernos entender.

Nos vemos bastantes bebés; partida bautismal de algunos vaticinamos darán juego llegar momento histórico pagar en ruta impuesto inquilinato.

Interventor que va ir convoy vemos pasearse arriba abajo con las de Cain (no referimos obra hermanos Quintero), apuntando librito número coche ocupan nenes, para luego discutir papás.

Nos hemos avisado á autores días peligros corren, y han dicho: «¡No hay cuidado!» Nos, dichotes: «¡Al freír será el reír!»

Sentencia.

Quien desprecia los consejos é insiste hallarse en pecado, que no venga «pidiendo árnica» á Nos, gimiendo y llorando.

Así como certificamos lamentable impresión anterior, declaramos satisfechos muchos bebés van documentados como hombrechitos, para evitar desafianciones ferroviarias, que Nos á toda hora procuramos y hemos de procurar «hacer noche», á fin de que no se registre en nuestra Orden la menor mancha de corrección.

Jaculatoria.

Deber es de todo hermano cumplir siempre como bueno, pues siendo bueno en la Tierra, no hay duda que ha de ir al Cielo.

Aquel que ajeno Orden sea, seguramente exclamará: «¡Vaya cosa nueva patriarca dice!»

Desgraciado de él. ¿Acaso lo dicho síntesis no es decálogo de aquel bebé arrojado al Nilo en una cesta y que andando el tiempo se llamó Moisés?

Sacilla.

Lo bueno hay que repetirlo, que lo malo no hay por qué; quien por ello á Nos censuró, ¡oh, Señor, perdónale!

Elegantísimas hermanas ocupan carruajes segunda categoría, y vemos á un cofrade espiritual (que en el pensamiento ha de ir á Gijón) como se despierte de su media bella naranja, entablándose entre ella y él los siguientes ó parecidos

Fervorines!

—¿Me amas mucho, bien mío?

—¡Vaya si te amo!

—Me amarás siempre, Elena?

—Siempre, Eduardo.

—Bendita seas,

¡y la Orden y el patriarca que la regenta!

—Si estas noches, cual otras,

vas á Rosales,

á tu Elena no olvides

ni un solo instante.

—Ni tú tampoco,

en la calle Corrida...

—¡No seas tonto!

—De Gijón, dicha calle

es para pescar.

de damas y galanes

calle primera.

—No tengas miedo

porque ya estoy pescada...

¡Cuánto te quiero!...

Y Elena y Eduardo

de esta manera,

la pava desplumaban;

sin que pusieran

como en Alcázar,

para pelar el ave

cuerdá ni tabla.

Varios altos funcionarios de la Empresa ferroviaria á Nos hacen el honor de despedirnos, á los cuales, así como al jefe de la estación, Sr. Gárate, y subjes, Delgado y Díaz Andino, otorgamos bendiciones amplias.

Peregrinación consta

543 hermanos

Nos dejamos pluma y dejamos de dar impresiones para ascender carruaje convoy.

¡Agrupaciones levantinoalcanitina y cantábriguipuzcoana, el 24 Nos estaremos en Madrid para acompañaros, á los primeros, á la ciudad del Castillo, el 26 del actual, y á vosotros, cántabros, el 29 del corriente.

Y no hay más exhortación porque se acabó el carbón.

Vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

VILLAZA Cura los catarros gastro-intestinales. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10. Representación y Depósito, Bolsa, 10.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 21, Día 22. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas, nominales, etc.

4 por 100 amortizable

Table with columns: Serie E de 25.000 ptas, nominales, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, etc.

5 por 100 amortizable

Table with columns: Serie F de 50.000 ptas, nominales, E de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, etc.

ayuntamiento de Madrid

Table with columns: Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas, ídem por resultados, ídem expropiaciones interior, etc.

Bancos y Sociedades

Table with columns: Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, Banco Hipotecario España, etc.

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

Table with columns: 4 por 100 interior fin de mes, ídem próximo, Cambio más alto, fin de mes, etc.

Por la mañana en el Banco.

Últimos cambios.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Telegramas de protesta.

El ministro de Instrucción pública, al recibir á los periodistas, dijo á éstos que había recibido varios telegramas de protesta, de casi todos los centros y entidades de Barcelona, contra el acuerdo de la Diputación de dicha provincia que pedía al ministro la autonomía escolar en la enseñanza primaria.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOS TEATROS

DEBUTS

Buen Retiro. — El debut del ventrilocuo Balder resultó un éxito completo.

Es Balder un artista original y notabilísimo. No se limita á hacer hablar á sus muñecos repitiendo todas las noches las mismas frases, iguales chascarrillos é idénticos diálogos: Balder sale á escena sin saber lo que va á decir, ni el tiempo que va á durar su trabajo, porque depende de lo que el público le dé pretexto para que diga y quiera que dure.

El mérito extraordinario de este modestísimo artista consiste en la prontitud con que improvisa las contestaciones que da á los que le interrumpen.

Tiene un muñeco, el popular Cleto, que discute con el público, que bromea con todo, y á todos contesta, con gracia tanta, que no hay respuesta suya que no vaya seguida de una carcajada ó de un aplauso.

En el Retiro es el tercer año que se presenta Balder, y anteanoche, como en años anteriores, el éxito coronó su asombrosa labor.

Esta temporada presenta dos nuevos muñecos: un tocador de guitarra, al que llama Mañacollas, y un cantao de flamenco, apodado Tristeza, que tocan y cantan mejor que muchos profesionales.

Es seguro que todo Madrid irá en noches sucesivas al Retiro para aplaudir al notable ventrilocuo.

La temporada de Tallaví.—Publicamos á continuación la lista de estrenos, repertorio y compañía, que constituye un notable esfuerzo y una indudable prueba de buen gusto del ilustre actor, siempre enamorado del arte verdadero. Tallaví, que es sin duda alguna un artista que sacrifica á la sinceridad fáciles triunfos, ha logrado reunir una compañía disciplinada, en la que hay elementos valiosos, entre los que se destaca la gentil María Gámez, elegante y comprensiva actriz, que ha de obtener un éxito caluroso en Madrid, de cuyo público es desconocida. Entre los estrenos, elegidos con el acierto que es tradicional en el gran actor, hay obras de importancia, que garantizan eminentes firmas.

También es muy plausible el haber otorgado á Adrián Gual, el ilustre dramaturgo, la dirección artística, pues los prestigios y la cultura de Gual nos permiten augurar una orientación digna del arte de Tallaví y de los autores cuyas obras interpreta.

He aquí la lista de que hacemos mención: Primer actor y director, José Tallaví.

Director artístico, Adrián Gual.

Primera actriz, María Gámez.

Otra primera actriz y segunda, Ana Martos.

Actrices: María Gámez, Ana Martos, Irene López Heredia, Consuelo Derbrán, Concepción Gámez, María Anaya, María Millanes, Pilar Abad, Adela Rodríguez Muñoz, Concepción Gutiérrez de León, Pilar N. de González, Carolina Troncoso, Rafaela Millá, Carolina Franco, Luisa Torres, Luisa Claver.

Actores: José Tallaví, José García Aguilar, Rafael Requena, Rafael Bardem, Enrique Suárez, José Navas, Manuel Corregel, Pedro Rubio, Luis Domínguez, Pedro González, José Homs, Felipe Yust, Jesús Gabaldón, Enrique Fuentes, Fernando Sala, Juan Abad, Rafael Miranda, Carlos Muñoz.

Apuntadores: Manuel Agustí, Julio Bravo, Alfredo Ruiz.

Sastrería de Eduardo Maestre y de la Empresa.

Pintor escenógrafo, Eduardo Amorós.

Representante de la Empresa, Leopoldo Valentín.

Repertorio.—«Hamlet», «Otelo», «El abuelo», «La loca de la casa», «Malvaloca», «Los muertos», «Tierra baja», «Nuestro enemigo», «Pedora», «El adversario», «Los galceotes», «El patio», «Los semidioses», «El místico», «Amo y criado», «Los espectros», «La fuerza del mal», «Nena Teruel», «Los malhechores del bien», «El nido ajeno», «Amanecer» y «El ama de la casa».

Estrenos.—«El cardenal», de Paker; «Nuestros hijos», de Florencio Sánchez; «La comedia extraordinaria del hombre que perdió el tiempo» y «Marcolfo», de Adrián Gual; «El diablo», de Molnar; «Poiche», de Bataille; «La casa quemada», de Dicienta; «La imagen rota», de Poveda; y tres obras nuevas de los Sres. Pérez Galdós, Martínez Sierra y López Pinillos.

La Empresa ha conseguido el concurso, como director artístico, de D. Adrián Gual, ilustre autor dramático, que dirigirá «Otelo», «Hamlet», «El cardenal» y sus dos obras designadas.

El debut tendrá lugar el 1.º de septiembre con «Otelo».

Fiestas en Sama de Langreo

Sama de Langreo, la bella é industriosa villa asturiana, se dispone á celebrar sus acostumbradas fiestas de Santiago, que este año tendrán mayor importancia por dedicarse en ellas un tributo á la memoria de su ex alcalde y protector D. Antonio María Dorado.

En el hermoso parque, que desde este año se llamará Parque de Dorado, se levanta una estatua de aquel patriota, como perenne prueba de gratitud que quieren rendirle los nobles hijos de Langreo. Será descubierta el día 24 del actual.

Habrán fiestas religiosas, artísticas, entre ellas conciertos, concursos de bailes y cantos del país, festivales náuticos en el Nalón y otras muchas diversiones.

Se celebrará en el teatro Vital Aza una velada necrológica en homenaje á las virtudes que enaltecieron la personalidad de don Antonio María Dorado, en la cual ilustres figuras asturianas de la política y de las letras pronunciarán discursos y recitarán poesías.

Sama de Langreo, como todos los pueblos cultos, no olvida en sus fiestas á sus hijos ilustres.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Carlos Rattia Serna, de diez años, fué curado de contusiones en las espaldas, que le causaron otros chicos jugando en la Costanilla de los Desamparados.

Teresa Azorin Juan, sirvienta, que vive en la calle de Atocha, núm. 20, tercero, se produjo quemaduras en los brazos, con agua hirviendo al caerse encima un puchero.

INCLUSA
Enrique Torregrosa Sánchez, niño de un año, jugaba cerca de la mesa donde acababa de ponerse una sopera llena de hirviendo caldo. El pequeño tiró del mantel y se lo echó encima, resultando con quemaduras de primero y segundo grado en diversas partes del cuerpo.

Manuel Arenal, de cincuenta y ocho años, se cayó en la calle de Embajadores y se produjo una herida en la cadera derecha, calificada de pronóstico reservado.

CHAMBERI
José Pardo González, de quince años, cerrajero, fué curado de heridas de pronóstico reservado, que le produjo un compañero de oficio, cuyo nombre ignora y del que sólo sabe que trabaja en la calle de Rosario Acuña.

Manuel Toledo, de diez y ocho años, y Angel Cerro, de quince, se agredieron, causando contusiones y erosiones de carácter leve.

HOSPICIO
El niño de doce años Manuel Muñiz fué mordido por un perro, que le produjo una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Ocurrió el hecho en la calle de Pelayo. En las obras de la Gran Vía se ocasionó heridas de pronóstico reservado en el brazo izquierdo el albañil Manuel Juanes. Después de curado pasó a su domicilio, Fuente del Berro, 15.

PALACIO
Varios chiquillos tiraron piedras contra el niño de once años Eladio Ruiz, que transitaba por la calle de Fomento. Uno de los proyectiles le produjo una herida de importancia en la cabeza. Los agresores huyeron.

Caída de un andamio.
En las obras del teatro de la Comedia se cayó de un andamio el albañil Ignacio Blanco, causando lesiones graves y conmoción cerebral.

Después de curado en la Casa de Socorro del Congreso fué trasladado al Hospital Provincial.

Amenazas de muerte.
Rosa Carvajal Fernández y su hija Rosalia han denunciado, por amenazas de muerte, a su esposo y padre, respectivamente. Fué detenido cuando con un cuchillo en la mano gritaba que iba a matar a las dos mujeres.

Un herido.
El dependiente de la tienda de ultramarinos de la calle de la Ventosa, núm. 8, Mauro Alvaro Martín, de trece años, riñó con un desconocido en la calle del Humilladero, recibiendo una herida en el brazo derecho de tres centímetros de profundidad y seis de extensión, que su contrario le produjo con un arma que no se ha averiguado de qué clase era.

El autor del hecho huyó una vez cometida la agresión, y no ha sido detenido. El herido fué curado en la Casa de Socorro, y manifestó que no conocía a su agresor de nada.

Una señora herida.
En la calle de la Cruz ha ocurrido una desgracia. Doña Juana Monje y Monje pasaba por allí, y al atravesar por bajo del andamio de la obra que se está realizando en la casa número 17, recibió un ladrillazo en la cabeza y cayó al suelo desvanecida.

Grave caída.
Celestina Piñar del Pozo fué curada anoche en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de una herida en la cabeza y conmoción cerebral, lesiones calificadas de graves, que se causó al caerse casualmente en su domicilio.

Atropello.
En la Casa de Socorro sucursal de Chamberí ingresó anoche Salomé Pastor Muñoz, de treinta y seis años, que padece la frac-

tura completa de la rótula derecha, lesiones causadas al ser atropellada por un carro del servicio del Ayuntamiento en la calle de Santa Engracia.

Accidente del trabajo.
Nicasio de la Puente, de veintitrés años, alfarero, se produjo una extensa herida en la mano derecha al caer encima un trozo de ladrillo desprendido de un horno en un taller de la carretera de Extremadura.

Fué curado en la Casa de Socorro de Palacio, donde calificaron su estado de grave.

ESTADO DEL TIEMPO

Un leve descenso barométrico que se acusaba ayer, hacia concebir esperanzas de alguna tendencia a la invasión de la meseta central por un régimen tormentoso que viniese a mitigar este implacable ardor atmosférico que venimos soportando. Por desgracia, esas esperanzas se disipan. Hoy ya el barómetro y la situación de la atmósfera acusan francamente firmeza en el régimen seco.

La temperatura máxima llegó en Sevilla a 43 grados a la sombra, en Córdoba a 41, y en Badajoz a 40. La mínima ha sido de 10 grados en Burgos.

Table with columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Lists cities like Coruña, Ovi do, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valla dill, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Orense, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión: Máxima, 706 milis. (9 m.); Mínima, 704 (3 t.); Dirección, O.
Viento: (recorrido, 200 ks; Máxima: el so., 45; Mínima: a la sombra, 35.
Temperatura: Máxima, 13; Mínima, 13.
Humedad relativa: Máxima, 5%; Mínima, 18.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Ultima hora

La exportación de taponos de corcho.
SEVILLA. (Jueves, noche.) El alcalde se ha dirigido al ministro de Fomento exponiéndole la honda crisis que sufren los obreros de la industria corchotapona y pidiéndole que el Gobierno gestione cerca de los de Francia y de Italia para que autoricen el libre tránsito de los taponos de corcho interceptados en dichas naciones y que iban dirigidos, respectivamente, a Alemania y Austria.

Dispara contra una liebre y mata a otro cazador.
Dicen del pueblo de Salcejo que en el sitio denominado Agracillares estaban cazando Manuel Vargas, José Gallardo y Juan Verdugo. Disparó Gallardo contra una liebre, y el tiro fué a herir a Manuel Vargas, ocasionándole la muerte en el acto. El autor del crimen se ha suicidado. HUELVA. (Jueves, noche.) Durante la marcha prestando servicio, la pareja de la Guardia Civil de Cabeza de Vaca encontró el cadáver de Manuel Sánchez Fuentes, autor de la muerte en Santa Ollalla de su mujer, su suegra y su cuñada. El criminal debió suicidarse el mismo día de perpetrar el crimen.

Para las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) La Comisión organizadora de las fiestas del Pilar se ha reunido, tomando los acuerdos siguientes: Organizar una cabalgata industrial con la cooperación de Corporaciones, Sociedades y entidades comerciales, que anunciará las fiestas.

El domingo 10 de octubre, desfile brillante y bendición de automóviles por el arzobispo en la plaza del Pilar. Una Comisión ofrecerá placas de oro, plata y bronce a los tres automóviles mejor adornados.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País celebrará una solemne fiesta para conmemorar el centenario de la reconquista de Zaragoza por el Rey D. Alfonso el Batallador.

Al acto de bendecir la bandera de los exploradores asistirán los de Logroño, Jaca, Huesca, Teruel y Calatayud y una representación de los de Madrid.

Con este motivo los exploradores de Zaragoza organizarán varios festejos. También organizará otros varios la referida Comisión.

Fallecimiento de la esposa del capitán general.
ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha fallecido doña Francisca Topete de los Ríos, esposa del capitán general de esta región, general Huerta. Por el palacio de la Capitanía general han desfilado las autoridades y personalidades de todas las clases sociales para dar el pésame a la ilustre familia de la finada. La señora de Huerta gozaba de grandes simpatías en la sociedad zaragozana.

Ladrones descubiertos.
HUESCA. (Jueves, noche.) Comunican de Alcampel que los vecinos José Sabas y Bernardo Mancho, de veintidós años de edad, se ocultaron en la bodega de la casa del propietario D. José Coll. Parece que tenían el propósito de robar, en unión de otros que estaban comprometidos; pero se frustró el robo porque los citados fueron descubiertos por una sirvienta.

Al verse descubiertos los citados sujetos, se abalanzaron sobre la sirvienta, hiriéndola con un cuchillo; pero aunque la agredida quedó agonizando, ya sus gritos de auxilio habían producido alarma. Bajó el dueño de la casa, y también fué apuñalado; pero, debido a la oscuridad del lugar de la escena y a que se rompió el arma, no pudieron matar al Sr. Coll, quien también pidió socorro a grandes voces.

Los vecinos acudieron a prestarle auxilio, y trataron de capturar a los criminales; pero uno logró fugarse. El otro se resistió tenazmente, y cuando vio que no tenía más remedio que entregarse, intentó suicidarse, ocasionándose dos graves heridas en el cuello. Al que se fugó lo persigue la Guardia Civil.

Incendio de mieses.
Comunican de Villanueva de Ligena que una mano criminal prendió fuego a la mies recolectada que estaba en un campo.

Agresión por la ventana.
AVILA. (Jueves, noche.) En Cepeda, pueblo de esta provincia, estaba en una habitación de su casa el vecino Juan Jiménez, y por una ventana le hicieron desde la calle varios disparos de revólver, ocasionándole tan graves heridas que quedó moribundo.

Los agresores, que eran tres desconocidos, lograron fugarse. Guardia civil heroica.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) Dicen del inmediato pueblo de Alatejo que el vecino Ezequiel Aguado y su hijo Patricio dedicábanse a extraer algarobas almacenadas en un silo. Ezequiel observó que su hijo tardaba en subir del pozo, y descendió a ver que ocurría. Los dos quedaron en el fondo sin conocimiento.

Otros obreros dieron voces de auxilio, pero nadie se atrevió a auxiliarlos. Sólo el cabo comandante del puesto de la Guardia Civil, Perfecto Ruiz, descendió, logrando salvar a ambos de una muerte segura. La conducta del guardia civil es elogiadísima.

El nuncio en Ferrol.
FERROL. (Jueves, noche.) Ha llegado el nuncio, acompañado de los duques de la Conquista.

Desde el palacio de San Saturnino hicieron el viaje en automóviles. Le esperaba enorme gentío, el obispo de Mondoñedo, las autoridades y una brillante representación de la Marina y el Ejército.

Al llegar a la Puerta Nueva disparáronse profusión de bombas. Al desembarcar le tributó honores una compañía del regimiento de Zamora. Después de ser cumplimentado por las autoridades se dirigió a la iglesia de San Julián, donde se cantó un Te Deum.

A la entrada del templo se hicieron honores de artillería, disparando cañonazos. Luego se dirigió al arsenal donde recorrió todas las dependencias y talleres y estuvo a bordo del acorazado España. La Constructora Naval le obsequió con un lunch. Terminada la visita, recorrió la población, que estaba engalanada, y marchó nuevamente al palacio de los duques de la Conquista, donde reside.

Mañana marchará a Santiago. Alrededor de un crimen.
ALICANTE. (Jueves, noche.) Contra los ocho detenidos que hay en Alcoy con motivo de la desaparición del niño Rigoberto Boronat debe haber indicios de culpabilidad, por cuanto se ha dictado auto de procesamiento contra ellos. El serón encontrado es probable que sea enviado al Laboratorio de Madrid para analizar sus manchas, que parecen de sangre. El resultado de esta diligencia será muy interesante. Han comparecido más testigos. La ansiedad del público va en aumento.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.
SEGOVIA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobaron hoy el primer ejercicio: Don Fernando Castro Escudero, D. Manuel Ruano Wamba, D. Alberto Giraldez Martínez, D. César Gabillondo Manso y D. Rodolfo Valenzuela Granja.

Aprobaron el segundo ejercicio: Don Roberto Vázquez Andrade, D. Vicente Ferrer Villa, D. Evaristo Serrano Cuba, don Juan Herrero Dávila, D. Eloy Pisa Bedoya, D. Casimiro Bonati Azorin, D. Fernando Villarejo, D. Ramón Chinchilla Orantes, D. Ramón Robles Pazas, D. Atlano Sierra Suárez, D. Luis Alguacil Cobo, D. Juan Benítez Tattay, D. Manuel Comano Huerta y D. Manuel Barrero Rodríguez.

Aprobaron el cuarto ejercicio, Aritmética: Don Ricardo Larios Carral, D. Francisco García Vinals, D. César González Ampuero Mejía, D. Ricardo Echevarría Barceló, don Patricio Medina Lafuente, D. José Truya García, D. Juan Ochoa Benjumea, D. Juan Tassara Buiza, D. Emilio Torres Osorio, D. Miguel Patino Herinda y D. Raimundo Poyán González.

Caballería.
VALLADOLID. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso aprobaron el Reconocimiento y Gimnasia: Don Federico Sousa, D. Francisco Ortiz, D. Océano Altolaguirre, D. Juan Esteban Martínez, D. Pablo Marcos y D. José Menut.

Aprobaron Francés y Dibujo: Don Pedro Ensoralla, D. Ramón Armada, D. Miguel Lareza, D. Manuel Barco, don Fernando Goriller, D. Angel Aguirre, don Carlos Magaz, D. Francisco Gil, D. Antonio Marin, D. Eugenio Castari, D. Ignacio Martínez y D. Pedro Melo.

Aprobaron Aritmética y Algebra, los ejercicios oral y práctico: Don Joaquín Zulueta, D. Casiano Beloso, D. José Marín, D. José Calvo, D. José Fornorin, D. Luis Rodríguez del Villar y don Gaspar Holgado.

Aprobaron Geometría y Trigonometría, los ejercicios oral y práctico: Don Juan Koca de Togores y D. Ulpiano Chamorro.

Infantería.
TOLEDO. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso verificados hoy han aprobado el primer ejercicio: Don Manuel Fernández de la Fuente, don Victor Martínez Morales, D. Miguel Lausín del Campo, D. Manuel Millán Manzanares, D. Angel Rojas Santamaría, D. Antonio Díaz Díaz, D. Gonzalo Díez de Lastra, don Francisco Muñoz Lastre, D. José Cid, don Mauricio Fister Tornero, D. Juan de Carranza Alcalá, D. Faustino Sánchez de Molina, D. Guillermo de Reina Tragudo, D. Angel Díez Montero, D. Ignacio Alcón Silva, D. Francisco Medián López, D. Rafael Carbonell, D. Fermín Cuervo Blázquez, D. Jesús Rubio, D. Felipe Castinello López, don Francisco Gómez Cantos, D. Julio Comenge Céspedes, D. José Lastra Medina, D. Juan Mariño Fernández, D. Ricardo Roca Fernández, D. Fernando Alicart Fosa, D. Luis López García, D. Valeriano Lapena, D. Pedro Tejero Díaz, D. Gabino Díaz Abad, D. Ismael Vera Sales, D. Rafael San Pedro Bolonchón, D. Miguel Leiva Ruiz, D. Manuel Benito Chavarri.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Luis de la Calle Zamorano, D. Manuel Urraca Rendueles, D. José Manzano, D. Eugenio Ortega de la Riva, D. Daniel García Parra, D. Luis Luengo, D. José Hernández Loeches, D. Tomás Ramos, D. Calixto Aristides Francés, D. Segundo Sánchez, D. Angel Santiago Moreno, D. Gaspar García García Pretel, D. Rafael Torres, D. José Urenda Miranda, D. Agustín Valverde, don Vicente Parra, D. José Iniguez Mesa, D. Pío Suárez Nerira, D. José Moreno Rabel, D. Julián Fernández Moreno, D. Antonio Sales Moreno, D. Gonzalo Pérez Puerto, D. Nicolás Pérez Catalán, D. José Fero Lacasa, don Ubaldo Cornejo Hernández, D. Pablo Meléndez Galán, D. Celestino Valero Alconcher, D. Fernando López Diéguez, D. Manuel Hervás, D. Luis Meléndez Galán, D. Antonio Igualada Cabezudo, D. Angel González, don Fausto Pérez, D. Ricardo Gañán Ibáñez, don José Más Garrunde, D. Antonio Gómez Ruiz, D. Florencio Armar, D. Francisco Carvajal Zoido, D. Manuel Pérez Pérez, D. José Pérez Pérez, D. Angel Francés, D. Manuel Uribarre Barutel, D. Manuel Ureta López, D. José Molina Márquez, D. Luis Roldán Tortajada.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don Carlos Cuercia Gutiérrez, D. Antonio Catalá, D. Pedro Valdés Nicolau, D. Francisco Ramos, D. Marcelino Crespo, D. Gonzalo Toledo, D. Angel González García, D. Julián Llamas Prada, D. Pedro Herbosa, D. Alfredo Montes, D. Manuel Fontela Frix, don Juan Vich Valespony, D. Aniceto Carbajal, D. Luis Rivero Dávila, D. José Medina Villar, D. Manuel Lavandera Genovés, D. Angel Medina Serrano, D. Manuel de Overo Fardo, D. Victor González Mendoza, D. Juan Ripoll, D. Manuel Ojeda Camán, D. Antonio Fuster Rusiñol, D. Enrique Moreno Pacuán, D. Fernando Moreno, D. José Fernández Alonso, D. Fernando Funes, D. Pascual Gar-

cia Santandreu, D. Julio Meléndez Machado, D. Alberto Ripoll, D. Mariano Pachón Mora, D. Francisco Arriaga Adán, D. Francisco López Pastor, D. Miguel Rodríguez de Velasco y D. Francisco Aguilar Ponte.

Aprobaron el quinto ejercicio: Don Andrés Lostao Sánchez, D. Luciana García Sánchez, D. Rafael Sánchez Puerta, D. Alfredo Daquino Bernabeu, D. Eduard Caya Angas, D. Miguel Rodríguez, D. Martín Calero Zurita, D. José de Medinilla de Aguilu, D. Eugenio Gómez Pellicer, D. Jesús Valiente, D. Andrés Herbosa Gutiérrez, don Eugenio Tonchard Pérez y D. Fermín Cayuela Cayuela.

Intendencia.
AVILA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso han sido aprobados en el primer ejercicio: Don Emilio Salvador Alladil, D. Ignacio Caballero Muñoz, D. Francisco García, don Pedro del Castillo Gutiérrez, D. Luis Saura de Soto, D. José Romero Valentín, D. Francisco Muro Gómez, D. Angel Somalo Aparicio, D. Gonzalo Chacón Almdoro.

Ha aprobado el segundo ejercicio: Don Adolfo Alvarez Casado. Han aprobado el tercer ejercicio: Don Vicente Lobo, D. Francisco Gómez Palacios, D. Juan Puerto, D. Adolfo Alvarez Casado, D. José Sobey Logroño, D. Luis Bauza de Soto, D. Enrique Jiménez Sánchez.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don José Díaz Trinidad, D. José Jiménez Arenas. Ha aprobado el quinto ejercicio: Don Antonio Sanz Anis.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso aprobaron hoy el primer ejercicio: Don Ignacio Ayuso Romero, D. Francisco Padrón Melián, D. Enrique Nava Guici.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don José Mauri Carvajal, D. José Luis Sanz Llanes, D. Francisco Javier Lanina Berenguer, D. Carlos Botet Bechi, D. Antonio Alvarez Paz, D. José García López, D. José Noveras Márquez, D. Mariano Redondo Repullés.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don Pascual Rey Arias, D. Eusebio Aparicio Hurtado, D. Pedro Colomer Clarumart, D. Luis Martos Pérez, D. Jesús Melón Roig de Gorgejuela, D. Enrique Guzmán Hernández.

Han aprobado el quinto ejercicio: Don Enrique Barrera Martínez, D. Mario Errea Echalecu. Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Santa María Magdalena (Recogidas, Horteiza), y habrá solemne función al Santísimo; a las siete se manifestará Su Divina Majestad; a las diez, misa mayor, siendo orador D. José Estrella, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, procesión y visita de altares, terminando con la reserva. La misa y oficio son de San Apolinar, obispo, doble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Calatravas y la Paloma, ó de la Concepción en las Comendadoras. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches concierto por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por aficionados artistas.—Entrada a Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas. ZARZUELA.—(Compañía Caramba).—10,15.—(Moda) Las maravillosas (estreno). GRAN TEATRO.—Espléndido teatro de verano.—6 y 10.—Formidable éxito de la Gran fiesta de la Jota (88 danzantes auténticos, 6 parejas de baile). Los de Calanda en los bailes de Cejudo Navarro (el Gayarre de Aragón, el cast. misterioso—Fred and Merys (celistas), y cine-matográfico.—Butaca, 0,75, y general, 0,10.—Próxima mat. de Donini (el artista más encl. topológico del mundo). MAGIC-PARK.—11.—Cavaleta rústica y Rayo de luna (ópera española).—Recreos y atracciones.—Entrada, 65 céntimos. SALON DORE.—Sección de cine, 4,30 a 12,30.—Estreno: Crimenes de la aviación (1.000 metros).—Éxitos: El poder de la prensa, Los traperos del barrio núm. 2 y Tragicomedia.—Sábado, cuatro grandes estrenos: Luce, La llave maestra (1.ª y 2.ª series). EL PARQUE.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de ópera y zarzuela Ballester Blanca Suárez.—10.—(Doble)—El mapa de Europa y El príncipe bohemio (estreno). TRIANCO PALACE.—Gran cinematógrafo de verano.—Temperatura deliciosa.—Magníficos programas.—Estrenos diarios.—Butaca, 0,30. COLISEO IMPERIAL.—7 y 10,30.—Troupe Illiputense.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160. BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción s. ESPOZ Y MINA, 3. PISO ENTRESUELO. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47. Includes logo of a lion and text 'MARCA REGISTRADA'.

# CORCHO HIJOS

**INGENIEROS CONSTRUCTORES**  
 Casa central con anexo exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con anexo exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

**TALLERES DE SAN MARTÍN**  
 Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Bombas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas y centrifugas para riego.—Caldiería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Cábaras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

**TALLERES DE LA REVERTA (FUNDICIONES)**  
 Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

**TALLERES CON EXPOSICIÓN EN SOTILEZA**  
 Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Caldiería de cobre.—Carreras artísticas.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas eléctricos.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto.

**PARA ANUNCIOS**  
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**  
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL  
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR  
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.			50	50
Caja con 12 botellas.			25	25
Caja con 25 medias botellas.			32	30

**Pedidos.**—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

**Pagos.**—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

**Advertencias.**—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
 Sta. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**  
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**ROTELLA**

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.—12, MONTERA, 12.**  
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
 Fabricación en Valdecaas Depósito y molinos en Madrid

PLAZA DE CASTELAR, 6 F. C. de Valdecaas.—Cantoras  
 Teléfono 1.022. Teléfono 1.293.

**PRECIOS**

600 Litos de yeso negro corriente	8,25
Id. especial	9,25
Id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para enlucidos y bodegillas.  
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.  
 TELEFONO 2.931

**Sociedad General de Anuncios**  
 MONTERA 19.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**  
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
 TELEFONO 4.842

Para la concesión del corré. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 9.

**Genitalina**

Curar radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**

PRECIO EN ESPAÑA: Ptas. 10 el frasco EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1. MADRID

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
 Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid  
 TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN**  
 ALHAMA DE ARAGON

Magníficos establecimientos restaurados y ampliados. Aguas muy eficaces contra reumatismo, artritis, neurastenia, etc. Grandiosa cascada, única en el mundo para curación vías respiratorias. Gran lago navegable. Estancia ideal. Deliciosos parques. A cuatro horas y media de Madrid. Trenes rápidos. Estación en la misma propiedad. Pensión completa, desde 6 pesetas. Informes: Pallarés, Bolsa, 2. (Antigua Bolsa) Madrid.

**SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID**

OFICINAS: Paseo de los Pontones, núm. 2.

Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 5 de agosto próximo, para el suministro de paja de trigo por dos años, con destino al ganado de la misma.

El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en las oficinas de dicha Empresa a disposición del que desee informarse de su contenido.

**SANTA TERESA.—AVILA**

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares: folletos gratis en Madrid, La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 16, y Administrador en el Bañadero.

**TRABAJO EN CASA**  
 4 HORAS 5 PTAS.

Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos á destajo. Documentadas garantías gratis, escribiendo á Apartado 230, Madrid.

**LA FORESTAL DE URGEL**

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.  
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA);  
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA

Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.  
 Telegramas..... BACHSPAPEL  
 Telefonemas.....

**CAFES**  
 Desde 4,50 hasta 8,50 rts. kilo. Mencia, Moka, Caracolí y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

Cura segura y pronta de la **ANEMIA Y LA CLOROSIS**  
 EL LICOR **LAPRADE**

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, 6 años de garantía su dorado inglés inimitable, es la «Acord» Fabrica. **DORADAS** Cabeza, 34.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas**

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.  
 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

Hijo, 3 cuellos 600 puntos, 1,25 Camisetas, corbatas, haced y reforman. Arroyo, Barq. 9.

**Partos:** Josefina López, primera clínica, hospedaje á embarazadas, consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

**Anales Marxas y la buena sombra (pintados).**—Arroyo, Barquillo, 9.

**Traducciones de idiomas.** Escalón, 13. 1.º Izqda.

**CALENTURAS**  
 FALÚDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con **PIREXOL** (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres de viaje y fiebres de todas clases. MARIN, 12. Plaza de Herradores, 3 (esquina á San Felipe Neri).

**Salud y economía!** Baños grandes y hermosos, á 2 duros. Duchas, á 3 ptas. Toobs ingleses, de una pieza. Baños esmaltados, ingleses y á empuje. Sorbeteras americanas. Utensilios de cocina. Ironing tables, jabones de viaje y jabones de todas clases. MARIN, 12. Plaza de Herradores, 3 (esquina á San Felipe Neri).

**5 PESETAS DIARIAS**

Es la ganancia que garantizamos á toda persona que quiera dedicarse á la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid: Apartado número 277, Madrid.

**SON NEUTRALES**  
 «Chascarrillos Franceses» (2.ª serie), que pueden leerse francófonos y germanófonos, quien sepa francés y quien lo ignore. Dibujos de Donar, 1,20 cts. libro. puestos. Administración: Velázquez, 67.

**Abonos y medios abonos.** Servicio os sueltos con material nuevo, muy barato.—Goya, 26, Picadero.

**La Prensa**  
 Agencia de Anuncios — DE — **RAFAEL BARRIOS**  
 Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**DUBIED**

Máquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.—Pida usted tarifa número 35, á la casa Gustavo Weimhagen, calle Nápoles, 107, Barcelona.—Máquinas de coser guantes, sombreros de paja, pelotería, cuero; agujas, accesorios, piezas de recambio.

**SUBASTA**

A las doce del día 28 de julio de 1915 se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, la 4.ª subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta á la Galería de Robles, número 2, que mide 3.498,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.730 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 135.000 pesetas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 á 1 y de 8 á 9.

**LA EXCMA. SEÑORA D.ª Isabel Alvarez Montes Alonso Bayón Yáñez y FERNÁNDEZ DE LA SOMERA**

Duquesa de Castro-Enriquez, Condesa viuda de Plasencia, etc., etc., Grande de España de primera clase; Dama noble de la Real Orden de la Reina María Luisa, Presidenta del Patronato de la Santa Espina y Camarera Mayor de Nuestra Señora del Carmen, de San Ginés.

Falleció cristianamente el día 23 de febrero de 1915 en Madrid, á las siete de la tarde. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, los Excmos. Sres. Marqueses de Sardañola, Marqueses de Valderas, Condes de Plasencia y Conde de la Revilla; nietos, hermanos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebran en esta corte el día 23 del corriente en las iglesias de San Ginés, la Encarnación y Pontificia de San Miguel.—Catedral, capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, el Salvador, convento de Carmelitas, convento de Franciscanos y convento de Salesianos, en Valencia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**SUBASTA**

de una casa en esta corte, calle de la Ballesta, núms. 29 y 25, que tendrá lugar en el estudio del Notario de la misma, D. Rafael Martínez Nacarino, calle de Nicolás María Rivero, número 11, el día 25 de los corrientes, á las once de su mañana, cuyos títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto.

**LA SEÑORITA Hortensia G. Ezeobar y Castilla**

Ha fallecido el día 22 de julio de 1915  
 Á LOS 14 AÑOS DE EDAD  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.

**O. G. H.**

Sus desconsolados padres, D. Antonio y doña Hortensia; hermanos, D. Antonio, D. Alvaro y D. Angel; tíos, primos y demás parientes,

**PARTICIPAN** á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el día 23 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Fuencarral, 39 y 41, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despidió en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se publica el coche. (11)

**Central de Pompas Fúnebres.—Preciosos, 11.**

**PLATA DE LEY AL PESO**  
 en bandejas, cubiertos, toda clase de objetos para servicio y alhajas de ocasión, vende la casa Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

**EL EXCMO. SEÑOR D. FRANCISCO SANCHEZ PLEITES E HIDALGO QUINTANA**

MARQUÉS DE LOS SODOS Y DE FRÓMISTA, GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL PRÍMO Y CABALLERO PROFESO DE LA ORDEN MILITAR DE CALATRAVA

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE JULIO DE 1914  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Emilio Franco; su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. D.ª Josefa Jiménez de Sánchez Pleites; su hija, doña María Carlota; madre política, doña Josefa Jiménez; viuda de Jiménez; hermana, doña María Luisa; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

**RUEGAN** á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor.

Las misas que se celebran el día 24 en las iglesias del Cristo de la Salud (calle de Atocha), Sacramento (calle de Sacramento), cripta de la Almudena y Religiosas Calatravas (paseo de Rosales, 12), y el manifiesto el 28 en el Cristo de la Salud, las Casas del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Caballero de Goya, 33, Leganitos, 44, y Chamartín de la Rosa, y en San Francisco de Borja (calle de la Flor), así como el funeral y misas en Estepa (provincia de Sevilla), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (8)